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 :   نخصص هذه المحاضرة   لدراسة المحاور التالٌة
 ISالتوازن فً سوق السلع الخدمات ومنحنى   -

 LMالتوازن فً سوق النقد ومنحنى   -

 التوازن الآنً والسٌاسة النقدٌة والمالٌة  -
  . وعجز المٌزانٌة والمٌزان التجاريIS-LMنموذج   -

 :-مقدمة
إن الدراسة السابقة كانت تعتمد فً تحدٌد مستوى الناتج التوازنً على فرضٌة أساسٌة وهً ثبات سعر الفائدة، 

 .أي أن دراسة توازن سوق السلع والخدمات كان ٌتحدد بعٌدا عن سوق النقد
تتؤثر بسعر الفائدة، فزٌادة هذه الأخٌرة من شؤنها  (C0)إلا أنه وكما جاء فً دالة الاستهلبك فإن المتؽٌرة المستقلة 

 .، ونفس الملبحظة بالنسبة لدالة الاستثمار حٌث وجدنا أن الاستثمار تربطه علبقة عكسٌة بسعر الفائدة(C0)أن تقلل من 

ستتؤثر هً الأخرى بسعر الفائدة، وهذا لارتباط المكونات Aوبالتالً فمركبة الطلب الكلً المستقل عن الدخل 

 (.A= C0 + I0والتً ما هً إلا )الخ، بسعر الفائدة ..الأساسٌة للطلب المستقل مثل الاستهلبك والاستثمار

وبالتالً لا ٌمكن تحدٌد مستوى توازن الدخل والناتج من خلبل سوق السلع والخدمات فقط أي منفصلب عن 
 .نظرٌة النقود وسعر الفائدة، حٌث مستوى الناتج ٌتحدد فً سوق السلع والخدمات بٌنما سعر الفائدة فٌتحدد فً سوق النقد

ٌرمز إلى  (IS)حٌث  (IS-LM)ومنه نجد أن كلب السوقٌن متصلٌن كلبهما ٌإثر فً الآخر وهذا ما ٌإكده نموذج 

 (.السٌولة النقدٌة)فٌرمز إلى توازن سوق النقد  (LM)بٌنما  (شرط التوازن)توازن سوق السلع والخدمات 

 :وٌمكن ذكر النقاط التالٌة على أنها استنتاجات الدراسات السابقة
على عدم تؽٌر سعر الفائدة، ومنه  (افترضت)أن التطبٌقات الخاصة بالتوازن والمضاعؾ كانت قد بنٌت على  .1

توازن سوق السلع والخدمات قد حدد بعٌدا عن سوق النقد والواقع ؼٌر ذلك، حٌث زٌادة الطلب الاستثماري 
 .الذي هو جزء من الطلب الكلً ٌإثر فً سعر الفائدة وٌتؤثر به وهذا من خلبل دراسة دالة الاستثمار

لٌس الاستثمار هو الوحٌد الذي ٌتؤثر بسعر الفائدة بل حتى الإنفاق الاستهلبكً وهذا من خلبل دراسة العوامل  .2
المإثرة فً دالة الاستهلبك ؼٌر الدخل فمثلب انخفاض سعر الفائدة سٌزٌد فً عملٌة البٌع والشراء بالتقسٌط أو 

 .البٌع بالأجل حٌث تحسب الفائدة

 لأن هذه الزٌادة فً الاستثمار ومنه الزٌادة التً تحدث فً الاستثمار لن تإدي إلى زٌادة فً الناتج بمقدار  .3

على الإنفاق المستقل عن الدخل والتابع  (انخفاض)ستإدي إلى ارتفاع فً سعر الفائدة الذي سٌإثر عكسٌا 

 .()لسعر الفائدة ومنه ٌصبح ارتفاع مستوى توازن الدخل أقل من مستوى الدراسة السابقة 

ونفس الشًء عند دراسة سوق النقد فٌجب أن لا ٌدرس بمعزل عن سوق السلع والخدمات حٌث الزٌادة فً  .4
ومنه  (استمالة الاستثمار)عرض النقد تإدي إلى انخفاض سعر الفائدة الأمر الذي سٌإدي إلى زٌادة الاستثمار 

 .زٌادة فً الطلب الكلً ثم فً الناتج والدخل، ثم زٌادة الدخل سٌإثر على الطلب على النقد
مرتبطان لذا ٌجب دراسة  (سوق السلع والخدمات)ومستوى الدخل  (سوق النقد)ومنه كخلبصة فإن سعر الفائدة 

 (.IS-LM)توازن السوقٌن فً آن واحد، وهذا من خلبل نموذج 

:(IS)توازن سوق السلع والخدمات ومنحنى  .1
1

 

 :إن الإنفاق الكلً ٌتكون أساسا من العناصر التالٌة
y= C + I + G + (X – M) 

وكما لاحظنا أن لكل مستوى توازنً إلا وله شرط توازن خاص به، فإذا افترضنا وجود قطاعٌن فقط، وأن دالة 
 C = C’Yd + C0 : الاستهلبك هً على الشكل التالً

 .  لعدم وجود قطاع الحكومةYd=Yحٌث 

 I = I0 – j(i):  وأن الاستثمار تابع لسعر الفائدة وفق العلبقة التالٌة

 .تمثل مرونة الإنفاق الاستثماري أو مدى استجابة الطلب الاستثماري لتؽٌرات سعر الفائدةjحٌث 

ومنه أي تؽٌر فً سعر الفائدة إلا وسٌكون له حجم مقابل من الاستثمار والذي كان ٌفترض ثابتا وبالتالً سٌكون 
 .لكل مستوى من سعر الفائدة شرط توازن جدٌد

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP56-71. 
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 :إذا كانت لدٌنا دالة الاستهلبك التالٌة: مثال
C = 0.8Yd + 40 

I = 55 – 22(i) 

Y = C + I 

Y + 0.8Y + 40 + 44 – 200 (I) 

Y – 0.8Y = 95 – 200(i) 

Y(IS) = [1/(1-0.8)][95 – 200(i)] = 475 – 1000(i) 

 أو من شرط التوازن
I = S 

I = 55 – 200(i) 

S = (1-0.8)Yd – 40 

(i)% I A Y S D 

9 37 77 385 37  

7 41 81 405 41  

5 45 85 425 45  

3 49 89 449 49  

المنحنى 

(I= 0,05 Y= 3500-250000,05)  Y*= 2250 م ون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 i= 0,75 على الدخل الوطنً فً التوازن وتوضٌح ذلك بٌانٌا م ون % 7,5 إلى %5أثر تؽٌر معدل الفائدة من  -1

Y=3500-25000(0,75) Y*= 1625 

I% 

0,05 

IS1 

y 

0               1000               2000              2250                               13500 
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علبقة ) م ون 1625 م ون إلى 2250 تناقص دخل التوازن من % 7,5 إلى %5نلبحظ أنه عند زٌادة معدل الفائدة من 

 (عكسٌة

 ًالتوضٌح البٌان 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 I(i) = S(Y)حٌث 

وكذلك كل تؽٌر فً سعر الفائدة إلا  (والعكس صحٌح)حٌث كلما تؽٌر مستوى الناتج إلا وأثر على سعر الفائدة 
وأثر على مستوى التوازن، أي سنجد عدد لا نهائً من التولٌفات بٌن سعر الفائدة ومستوى الناتج التً تحقق التوازن فً 

 (.y= 0.75.Yd + 200):  سوق السلع والخدمات وهذا وفق المنحنى التالً

 
 

 IS:1تعرٌف منحنى  .أ 

الذي ٌكون عندها سوق  (Y)والدخل  (i)المختلفة من أسعار الفائدة  (التجمٌعات) ٌمثل جمٌع التولٌفات ISمنحنى 

 .(بشرط عدم وجود نقص أو زٌادة فً المخزون)السلع والخدمات فً وضع توازن بٌن العرض الكلً والطلب الكلً 
حٌث )كما ٌمثل المستوٌات المختلفة من شرط التوازن حٌث ٌمثل مستوٌات تساوي الادخار مع الاستثمار 

 (.Y)و (i)، عند مختلؾ مستوٌات (الادخار ٌتحدد بالدخل بٌنما الاستثمار فٌتحدد بسعر الفائدة
I(i) = S(Y) 

                                                           
1
 دار أسامة للطبع والنشر والتوزٌع الجزائر العاصمة مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً مع تمارٌن ومسائل محلولة(:"2004)الدكتورصالح تومً 

.127-98ص ص   

I% 

 

 

 

0,75 

 

 

0,05 

 

 

 

 

0 

      1625                2250                              13500            y 

A 

IS1 

+ 



- 
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 والذي ٌعكس فكرة أساسٌة متمثلة فً أن أي Y و.iبالمٌل السالب حٌث العلبقة عكسٌة بٌن  (IS)وٌمتاز منحنى 

أما الطلب الاستثماري أو ذلك الجزء من الاستهلبك المرتبط بسعر )انخفاض فً سعر الفائدة ٌإدي إلى زٌادة الطلب الكلً 
 .(الفائدة

 (:IS)العوامل المؤثرة فً منحنى  .ب 

 (IS)ٌستوجب تحدٌد معادلة  (IS)لتحدٌد مختلؾ العوامل المحددة لشكل منحنى 

 : الدخل–وفق نموذج الإنفاق . 1-ب
C = c’Yd + C0 

I = I0 

Y = C + I 

Y = c’Y + C0 + I0 

 

 

 
 :IS-LMوفق نموذج . 2-ب

 .مع الإبقاء على الفرضٌات السابقة وهو وجود قطاعٌن إلا الاستثمار الذي ٌصبح تابعا لسعر الفائدة
C = c’Yd + C0 

I = I0 – b(i.) 

Y = C + I 

Y = cY + C0 + I0 – b(i.) 

 

 

 
 :حٌث
Y(IS) : مستوى الدخل المحقق لتوازن سوق السلع والخدمات وفق نموذج(IS) 

 هو مضاعؾ الإنفاق: 

A :الإنفاق المستقل عن الدخل 

b : الاستثماري للتؽٌرات التً تطرأ على سعر  (الطلب)وتعبر عن مدى استجابة الإنفاق )مرونة الاستثمار

 .(الفائدة
(i) :سعر الفائدة 

  :وفق نموذج (IS)العوامل المحددة لمنحنى 

 :هً (IS)ومنه العوامل المحددة لمنحنى 

 . أو مدى استجابة الاستثمار لتؽٌرات سعر الفائدة (b)مرونة الاستثمار 

 مضاعؾ الإنفاق  (قٌمة)مقدار 

 Aمقدار الإنفاق المستقل 

فمنها ما ٌإثر على درجة أو شدة انحدار منحنى  (IS)إلا أن هذه العوامل تختلؾ فً كٌفٌة تؤثٌرها على منحنى 

(IS)( الاتجاه إلى العمودٌة أو الأفقٌة )ومنها ما ٌجعل المنحنى ٌنتقل من مسار إلى آخر. 

 :(IS)العوامل المؤثرة فً انحدار  (1

، فٌقصد بزٌادة درجة وشدة (IS)إن كل من مرونة الاستثمار وقٌمة المضاعؾ ٌإثران فً انحدار وتفلطح منحنى 

 :انحداره هو اتجاهه واقترابه إلى العمودٌة بٌنما زٌادة تفلطحه هو اتجاه هذا المنحنى إلى الأفقٌة وهذا وفق الحالات التالٌة
 قٌمة مرونة الاستثمار: 
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الإنفاق الاستثماري ( استجابة)ٌتؤثر بمرونة الاستثمار فٌزٌد انحدارا كلما انخفضت حساسٌة  (IS)إن منحنى 

وأصبح قلٌل المرونة والذي ٌترجم بزٌادة عمودٌة دالة  (b)للتؽٌرات فً سعر الفائدة والذي ٌترجم بانخفاض قٌمة 

 .الاستثمار
وأصبح عمودٌا أكثر والعكس صحٌح،  (IS)أي كلما اتجه منحنى الاستثمار إلى العمودٌة اتجه كذلك منحنى 

ٌزٌد انحدارا كلما أصبحت مرونة منحنى الاستثمار بالنسبة لسعر الفائدة منخفضة بٌنما ٌقل انحدارا كلما  (IS)فمنحنى 

 .كانت مرونة الاستثمار بالنسبة لسعر الفائدة كبٌرة
إلى العمودٌة والعكس  (IS)وآلت إلى الصفر كلما مال منحنى ( مرونة الاستثمار )(b)فكلما انخفضت قٌمة 

 .إلى الأفقٌة (IS)واتجهت إلى ما لا نهاٌة إلا واتجه منحنى  (b)صحٌح، حٌث كلما زادت حساسٌة الاستثمار وزادت قٌمة 

 قٌمة المضاعف: 

انحدارا كلما  (IS) والذي ٌتحدد بالمٌل الحدي للبدخار حٌث ٌزٌد المنحنى على مقدار قٌمة  (IS)تتوقؾ منحنى 

أو كل ) وهذا بسبب انخفاض المٌل الحدي للبستهلبك وزٌادة المٌل الحدي للبدخار انخفضت قٌمة مضاعؾ الإنفاق 

 .(العوامل التً تإدي إلى نفس النتٌجة
المٌل الحدي )هو شدة انحدار منحنى الادخار  (IS)ومنه ٌصبح العامل الثانً الأساسً المحدد لانحدار منحنى 

 أكثر  (IS)حٌث كلما زاد المٌل الحدي للبدخار كلما أصبح منحنى الادخار أكثر انحدارا ومنه ٌصبح منحنى  (للبدخار

 .(زٌادة أفقٌة دالة الاستهلبك أو عمودٌة دالة الادخار)أو مدى أفقٌة منحنى دالة الاستهلبك  (أي المضاعؾ صؽٌر)انحدارا 
 .(أي المٌل الحدي للبستهلبك مرتفعا)أقل انحدارا كلما كان المٌل الحدي للبدخار منخفضا  (IS)كما ٌكون منحنى 

 (IS)منحنى  التؽٌرات

 (ٌمٌل إلى الأفقٌة)أقل انحدارا  زٌادة قٌمة المضاعؾ

 (ٌمٌل إلى الأفقٌة)أقل انحدارا  زٌادة المٌل الحدي للبستهلبك

 (ٌمٌل إلى العمودٌة)أكثر انحدارا  زٌادة المٌل الحدي للبدخار

 (ٌمٌل إلى الأفقٌة)أقل انحدارا  زٌادة مرونة الاستثمار

 (ٌمٌل إلى العمودٌة)أكثر انحدارا  مرونةالاستثمار.bانخفاض قٌمة 

.b= 0  (رأسً)عمودي 

.b =   ًأفق 

 
 :(IS)انتقال منحنى  (2

إما للؤعلى ٌمٌنا أو إلى الأسفل ٌسارا وهً  (IS)هناك بعض العوامل إذا تؽٌرت فإنها تإدي إلى انتقال منحنى 

ٌصبح شرط  (دون وجود تحوٌلبت)تلك العوامل المإثرة فً الإنفاق الكلً حٌث إذا كنا أمام اقتصاد ٌعمل بثلبث قطاعات 
 I(i) + G = S(Y-T) + T: التوازن كالتالً

 :بالاستعانة بمنحنى الادخار على النحو التالً (IS)ومنه نعٌد رسم منحنى 

 :المستقل ومن أهمها (IS)ومن الشكل السابق ٌمكن التعرؾ على العوامل المإدٌة إلى انتقال منحنى 

 (المستقل)التؽٌر فً الإنفاق الحكومً  -
 التؽٌر المستقل فً الاستثمار -
 (الجزافٌة)التؽٌر فً الضرائب  -
 (أو الادخار)التؽٌر فً الاستهلبك  -
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 المنحنى

= Y*+Y Y1
*= 2250+500 Y1

 م ون 2750 =*

 

 :التوضٌح البٌانً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :تكون كما ٌلً IS2حٌث أن معادلة 

Y= C+I Y= 100+0,8Y+700-5000i 

 Y= 800+ 0,8Y-5000i Y-0,8Y= 800-5000i 

 :(المستقل)التغٌر فً الإنفاق الحكومً 

 مع ثبات كل Gالحكومً بمقدار  (فً الإنفاق)من خلبل الرسم السابق ٌتضح أنه عند حدوث زٌادة فً الطلب 

ومنه حتى ٌحدث التوازن من جدٌد فٌجب أن ٌرتفع الناتج إلى مستوى أعلى ومنه  (حتى الضرائب)المتؽٌرات الأخرى 
أما عن مقدار الانتقال إلى . إلى مستوى أعلى وإلى الٌمٌن (IS)شرط توازن جدٌد الأمر الذي ٌستوجب انتقال منحنى 

 .Y والتً هً A-Bالٌمٌن مع تثبٌت سعر الفائدة فٌعبر عن المسافة 

G = S = (1-c’) Y/i0 

Y/i0 = G(1/(1-c’)) 

 i0 ترمز إلى أننا نحسب الزٌادة فً الدخل التً تحقق التوازن فً السلع والخدمات عند سعر فائدة مقداره i0حٌث 

 (.IS)وهذا هو مقدار الانتقال الأفقً فً منحنى 

I% 

0,05 

IS1 IS2 

0                                               2250                2750             3500                4000                                y 



 

119 
 

 ومنه نجد أن عند تثبٌت سعر الفائدة فإن مقدار الزٌادة فً ما هو إلا مقدار مضاعؾ الإنفاق  ((’c-1)-1)حٌث 

 وتثبٌت سعر الفائدة معناه أن حجم الاستثمار سٌبقى ثابتا إلا أنه وقت تؽٌر الدخل نتٌجة تؽٌر الإنفاق هو 

 .سعر الفائدة فسٌإثر سلبا على الاستثمار
 (:الجزافٌة)التغٌر فً الضرائب 

إن زٌادة الضرائب تإدي إلى انتقال المنحنى إلى الأسفل وإلى الٌسار حٌث زٌادة الضرائب بمقدار وحدة نقدٌة 
لأن الضرائب تإثر سلبا على الدخل التصرفً ومنه شرط جهة التسربات  (’c-1)من شؤنها أن تخفض من الادخار بمقدار 

 S(Y-T0) + T0         S(Y-T1) + T1:    ستنتقل من

إذا حافظنا على جهة الحقن من دون تؽٌٌر بالإبقاء على نفس مستوى الاستثمار من خلبل تثبٌت سعر الفائدة 

S = (1-c’): ونفس مستوى الإنفاق الحكومً فإن مقدار التؽٌر الذي سٌحدث فً الدخل سٌكون  (Y-T) = (1-c’) Y-(1-

c’) T 

وبحكم أن جهة الحقن لم تتؽٌر وحتى ٌتحقق شرط التوازن المطابق لهذه الحالة فٌجب أن ٌكون مقدار التؽٌر 
 :الكلً فً جهة التسرب تساوي الصفر أي

S + T = 0 

[(1-c’) Y – (1-c’) T]+ T=0 

(1-c’) Y- T-c’ T+ T=0 

(1-c’) Y-c’ T=0 

Y/i0= [-c’(1-c’)] T= Tx .  

 1:التغٌر المستقل فً الاستثمار (3
ٌقصد بالتؽٌر المستقل فً الاستثمار هو الانتقال فً منحنى من مستوى إلى مستوى آخر، وٌحدث هذا عند تؽٌر 

تلك العوامل الأخرى ؼٌر سعر الفائدة المإثرة فً الاستثمار كالتوقعات المتفائلة الخاصة بزٌادة أرباح الاستثمارات فً 
 .(والعكس صحٌح)المستقبل العامل الذي سٌكون له انعكاس على منحى الاستثمار بالنسبة لسعر الفائدة بانتقاله إلى الأعلى 

إلى الٌمٌن والأعلى، وبالتالً  (I+G)إن هذا الانتقال فً منحنى الاستثمار إلى الأعلى سٌإدي إلى انتقال منحنى 

فإن أثر هذه الزٌادة ستكون له نفس أثر الزٌادة التً وقعت فً الإنفاق الحكومً وبنفس القدر، ومنه التؽٌر المستقل فً 
 .إلى الأعلى وإلى الٌمٌن ISالاستثمار سٌإدي إلى انتقال منحنى 

 (:أو الادخار)التغٌر فً الاستهلاك 
 إلى الٌمٌن، حٌث ISإن الزٌادة فً الاستهلبك معناه نقص فً الادخار، وهذا التؽٌر ٌإدي إلى انتقال منحنى 

الزٌادة فً الاستهلبك ما هً إلا الزٌادة فً الإنفاق الكلً مثلها الزٌادة فً الإنفاق الحكومً والإنفاق الاستثماري وبالتالً 
 .G, Iفإن الأثر المترتب عن التؽٌر فً الاستهلبك ٌماثل تماما الأثر الذي ترتب عن تؽٌر كل من 

 2:(LM)توازن سوق النقد ومنحنى  .2

إن دراسة توازن سوق النقد ٌتطلب دراسة كل من جانب الطلب على النقد بمختلؾ مركباته والعوامل المحددة له 
وكذلك جانب عرض النقد ومختلؾ أشكال هذا النقد حٌث جانب العرض وٌتمثل فً الجهاز المصرفً المتمثل فً هٌئة 
البنك المركزي ومختلؾ البنوك التً لها القدرة على الإنشاء النقدي بٌنما جهة الطلب على النقد فٌتمثل فً طلب مختلؾ 

 .الأعوان الاقتصادٌة ؼٌر التً ذكرت فً جانب العرض
وعكس التحلٌل الكلبسٌكً فإن سعر الفائدة وفق مختلؾ النماذج الكٌنزٌة فٌتحدد فً سوق النقد ولٌس فً سوق 

 .(المدخرات والاستثمارات)رأس المال 
 :عرض النقد .أ 

إن عرض النقد ٌتمثل فً الكتلة النقدٌة والتً ٌقصد بها مجموع وسائل الدفع المتداولة والموضوعة تحت تصرؾ 
بنوك الودائع أو + البنك المركزي )الأعوان الاقتصادٌة المكونة لمجتمع ما خلبل فترة معٌنة من قبل المإسسات النقدٌة 

 .(البنوك التجارٌة

                                                           
1
 دار أسامة للطبع والنشر والتوزٌع الجزائر العاصمة مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً مع تمارٌن ومسائل محلولة(:"2004)الدكتورصالح تومً 
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2 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP56-71. 
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والمإسسات النقدٌة هً تلك المإسسات المصرفٌة التً لها القدرة على تحوٌل الأصول الحقٌقٌة إلى أصول نقدٌة 
 .أو تحوٌل الأصول النقدٌة إلى أصول حقٌقٌة (Monétarisation)وهذا ما ٌطلق علٌه عملٌة التنقٌد 

فالوحدات من النقد تعتبر أصلب لحائزٌها ودٌن على الجهة التً قامت بإصدارها، لذا ٌعرؾ البعض النقد بؤنه دٌن 
على الاقتصاد الوطنً وهذا لكزنها تمثل قوة شرائٌة فً ٌد من هً بحوزته والتً ستتحول فً لحظة ما إلى سلع 

 .وخدمات
 :وعرض النقد تقوم به جهتان وهما

وٌطلق على هذه العملٌة بعملٌة الإصدار النقدي والمتمثل فً إصدار النقود القانونٌة والمتشكلة : البنك المركزي -
 .أساسا من النقود الورقٌة النقود المعدنٌة

النقود )التً عملها ٌتمثل أساسا فً خلق النقد الائتمانً والمتمثل فً نقود الودائع : (البنوك التجارٌة)بنوك الودائع  -
ودائع أصلٌة وتعد أساس عملٌة خلق )وهذا من خلبل تسلم الودائع  (النقود الائتمانٌة-النقود الخطٌة-الكتابٌة
ومنه ما أضٌؾ ( ودائع مشتقة)ومنح قروض تفوق حجم الودائع الأصلٌة تمنح فً شكل حسابات جارٌة  (النقود

 .إلى الكتلة النقدٌة ٌتماشى وحجم الودائع المشتقة
إن عملٌة الإصدار تتطلب تؽطٌة حٌث لا ٌتم الإصدار النقدي من دون مقابل بل ٌجب توفر للهٌئة التً ستقوم 

 :بالعملٌة ما ٌعرؾ بمقابلبت الكتلة النقدٌة والمتمثلة فً أربعة أشكال هً
 الذهب -
 (الائتمان المقدم للعالم الخارجً)العملبت الأجنبٌة  -
 (القروض المقدمة للخزٌنة)الائتمان المقدم للخزٌنة  -
 (القروض المقدمة للبقتصاد الوطنً)الائتمان المقدم للبقتصاد  -

ومنه نجد أن النقد لم ٌعد ٌصدر فقط عند دخول أو خروج الذهب من البنك المركزي بل أصبح الإصدار ٌتماشى 
وحجم النشاط الاقتصادي لذا ٌجب على السلطات النقدٌة أن تحرص أن لا ٌكون فً التداول إلا الكمٌة اللبزمة لقٌام النقد 

 :(أربعة)لوظائفه الأساسٌة 
 وسٌط فً التبادل- مقٌاس للقٌمة   -
 (وسٌلة ربط بٌن الحاضر والمستقبل)أداة للمدفوعات الآجلة - مخزن للقٌمة   -

 .وعادة ما ٌنظر إلى النقد على أنه متؽٌرة خارجٌة أي مستقل عن النشاط الاقتصادي
إن العرض الحقٌقً للنقد إنما هو مقٌاس للقوة الشرائٌة للنقود والعرض الحقٌقً للنقد ما هو إلا ما هو معروض 

: ومنه (تكمٌش العرض النقدي للنقود وهذا باستخدام الرقم القٌاسً للؤسعار)مقسوم على المستوى العام للؤسعار 
  

كما ٌجب التفرقة بٌن سعر الفائدة النقدي سعر الفائدة الحقٌقً، حٌث سعر الفائدة النقدي هو سعر الفائدة الذي 
تتحصل علٌه المإسسات المقرضة، بٌنما سعر الفائدة الحقٌقً هو عبارة عن القوة الشرائٌة لتكلفة القرض، وبالتالً ٌجب 

 .الأخذ بعٌن معدل التضخم
أما عن العلبقة بٌن عرض النقد وسعر الفائدة الحقٌقً فعرض النقد سٌكون ثابتا مهما تؽٌر سعر الفائدة الحقٌقً 

 .حٌث هدؾ البنك لٌس هو تحقٌق الربح بقدر ما هو توفٌر السٌولة النقدٌة للبقتصاد الوطنً
والتً تحدث  (الأرصدة النقدٌة الحقٌقٌة)إن اعتماد البنك المركزي سٌاسة توسعٌة معناه الزٌادة فً عرض النقد 

الإصدار الجدٌد معناه خروج النقد من )عن طرٌق زٌادة ضخ البنك المركزي كتلة نقدٌة جدٌدة فً الاقتصاد الوطنً 
والذي ٌترجم بٌانٌا بانتقال منحنى عرض النقد بعٌدا عن محور  (حظٌرة  البنك المركزي فً اتجاه الأعوان الاقتصادٌة

 .سعر الفائدة، أما إذا اتبع البنك المركزي لسٌاسة انكماشٌة فإن منحنى عرض النقد سٌنتقل إلى جهة محور سعر الفائدة
 

 :الطلب على النقد .ب 
وإن كان . إن الطلب على النقد معناه الاحتفاظ بالنقد فً صورته السائلة إما فً شكل نقود قانونٌة أو نقود ائتمانٌة

الكلبسٌك لا ٌعترفون للنقد إلا بوظٌفة واحدة وسٌط فً المعاملبت أي أن النقد بالنسبة إلى هذه المدرسة لا ٌطلب إلا 
 :لؽرض المعاملبت، فإن كٌنز وسع من ذلك حٌث النقد بالنسبة إلٌه ٌطلب لثلبث

i. دافع المعاملات: 
للقٌام بالمعاملبت الٌومٌة وهذا ما أطلق علٌه بالطلب على النقد بدافع المعاملبت، حٌث الفرد ٌحتفظ بجزء من 

دخله فً شكل نقد أي لا ٌدخر وهذا لإنفاقه على السلع والخدمات وبحكم أن ما ٌستهلك من سلع وخدمات له علبقة بالدخل، 
 : فالطلب على النقد ٌمثل بالعلبقة التالٌة

MdT = K1 . Y 

 . تمثل بالنسبة من الدخل التً ٌحتفظ بها العون الاقتصادي فً شكل نقد سائلK1حٌث 

ii. دافع الاحتٌاط: 
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للبحتٌاط للظروؾ الطارئة وهذا لمجابهة كل المصارٌؾ الؽٌر متوقعة وسمً هذا الدافع بدافع الاحتٌاط، إن هذا الدافع هو 
 MdP = K2 . Y: الآخر له علبقة بالدخل ومنه

وبحكم أن الدافع الأول والثانً لهما علبقة بالدخل فتصبح صٌؽة الطلب على النقد بدافع المعاملبت والاحتٌاط 
 :على النحو التالً

MdT+P = MdT + MdP = K1 . Y + K2 . Y = (K1 + K2)Y = K.Y 

 : تمثل الطلب على النقد وٌمثل بٌانٌا بالشكل التالKًحٌث 

 
 

iii. دافع المضاربة: 
أما الدافع الأخٌر والذي ٌعرؾ بدافع المضاربة والذي كٌنز بناءا علٌه اعتبر بؤن النقد ٌمكن أن ٌطلب لذاته حٌث 
الفرد ٌحتفظ بحجم معٌن من النقد لٌس بناء على الدافع الأول والثانً وإنما لتوظٌفه فً شراء القٌم المالٌة وهذا لٌس بهدؾ 
امتلبك هذه الأصول المالٌة وإنما للقٌام بالمضاربة وهذا بشراء السندات وقت ما ٌكون سعرها منخفض والقٌام ببٌعها وقت 

 .ما ٌرتفع سعرها وهذا بهدؾ الربح
إن هذا الدافع كان سببا كافٌا بالنسبة لكٌنز فً إضافة الوظٌفة الثالثة للنقد والمتمثلة فً مخزن للقٌمة بعدما كانت 

 .عند الكلبسٌك متمثلة فً وظٌفة مقٌاس للقٌمة ووسٌط فً المعاملبت
 C = (r/i).N: فإذا كان سعر الجاري للسندات ٌتحدد وفق العلبقة التالٌة

 :حٌث
C :السعر الجاري للسندات 

r :معدل العائد الذي حدد بتارٌخ الاكتتاب 

i :سعر الفائدة الساري فً السوق 

N :السعر الاسمً وهو السعر الذي بٌع به السند لأول مرة سعر الاكتتاب وٌكون مدون على السند. 

 
ومنه ٌصبح سعر السند له علبقة عكسٌة بسعر الفائدة حٌث كلما ارتفعت أسعار الفائدة كلما انخفضت قٌمة 

السندات الشًء الذي سٌكون دافعا فً زٌادة الطلب على السندات تفاإل توقعات الأفراد بتحقٌق أرباح من خلبل شرائها 
وبٌعها وقت ما ٌرتفع السعر لأنه كلما انخفض السعر أكثر كلما زادت توقعات الأفراد بؤنها سترتفع، وبالتالً العلبقة 

 :طردٌة بٌن سعر الفائدة والطلب على السندات، وٌمكن توضٌح ذلك من خلبل الرسم البٌانً التالً
 
 

إلا وانخفض الرصٌد النقدي  (ارتفاع سعر الفائدة)إلا أن الأعوان الاقتصادٌة كلما أقبلت على شراء السندات 
السائل الذي كان مخصصا للمضاربة ومنه تصبح العلبقة عكسٌة بٌن سعر الفائدة وحجم الرصٌد النقدي السائل المخصص 
للمضاربة، وكذلك كلما انخفض سعر الفائدة كلما أدى ذلك إلى ارتفاع أسعار السندات مما سٌدفع الأفراد ببٌع هذه الأصول 

 .المالٌة للبستفادة بفارق السعر
 

 فإن الأفراد عند هذا المستوى %2وبحكم أن سعر الفائدة لا ٌنخفض تحت مستوى معٌن والذي اعتبره كٌنز 

سٌكونون قد تخلصوا تقرٌبا من كل السندات المخصص للمضاربة وفً نفس الوقت لن ٌكون هناك شراء للسندات حٌث 
من أقدم على ذلك فمعناه أنه قد اشترى السند بؤعلى قٌمة له وبالتالً سٌكلفه خسارة أكٌدة ومنه عند هذا المستوى من سعر 

الفائدة فكل ما ٌعرض من نقد إضافً إلا وسٌحتفظ به فً شكل سائل ومنه سٌصبح الطلب على النقد لا نهائً وهذا ما 
 .السٌولة (فخ)ٌعرؾ بمصٌدة 

 
 

 K0ولكن حتى ٌتسنى للفرد شراء السندات فٌجب أن ٌكون لدٌه مبالػ أولٌة مخصصة لهذا الؽرض ولٌكن 
MdS = K0 – (h . i) 

 .تمثل معامل تفضٌل السٌولة (h)حٌث 

وبناءا علٌه فالعون الاقتصادي سٌحتفظ بالنقد السائل إما بدافع المعاملبت أو بدافع المضاربة ومنه سٌصبح 
 :الطلب الكلً على النقد ٌتحدد بالعلبقة التالٌة

Md = MdT+P + MdS = K . Y + (K0 – h . i) 
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 :توازن سوق النقد
 ٌحدث التوازن فً سوق النقد عند التعادل بٌن الطلب على النقد مع عرض النقد

M0/P = K.Y + K0 – h . i 

  :(LM)تمثٌل منحنى  -2

 ٌتطلب زٌادة فً الاستثمار مما ٌإدي (’c)لأن زٌادة المٌل الحدي للبستهلبك : خطؤ- 1: ثالثا: وٌمكن توضٌح ذلك كما ٌلً

 . فلب ٌتحرك لأنه ٌتؤثر بالسٌاسة النقدٌةLM بالزٌادة أما ISإلى الزٌادة فً الدخل مما ٌإدي إلى تحرك منحنى 

 ومنه (Y) ٌإدي إلى تخفٌض الدخل (G)بل ٌإثر على سوق السلع فقط حٌث أن تخفٌض النفقات الحكومٌة : خطؤ -3

  نحوى الأسفلISٌنتقل 

  أي بمقدار المضاعؾ مضروبا فً الاستثمار لأنه kI ٌتحرك بمقدار ISأن منحنى : صحٌح -4

5-  

 

  عند الكنزٌٌن لها تؤثٌر  على التوازن على عكس ما ٌراد الكلبسٌك،(*M)بل أن زٌادة الكتلة النقدٌة : خطؤ -6

 

 : وٌمكن توضٌح ذلك كما ٌلً -7
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 IS-LM.1التوازن الانً فً سوق السلع والخدمات وسوق النقد منحنى -

 ان التوازن الذي حددنا ه سابقا فً  كل من سوق النقد وسوق السلع والخدمات  ،لا ٌعبر عن توازن حقٌقً للبقتصاد 

الوطنً وذلك لان سوق السلع والخدمات تحتاج إلى نقود، ولا ٌمكن أنتكون إستثمارات دون توفر الؽطاء النقدي للعملٌة ، 

. كما أن سوق النقود لا ٌمكن أن توجد إذا كان الإستثمار فً سوق السلع والخدمات معدوما

وعلٌه نحتاج الى السوقٌن معا لتحدٌد التوازن الفعلً خلبل فترة زمنٌة محددة بحٌث، تتؽٌر نقطة التوازن بتؽٌر أحد 

أي سعر الفائدة وما ٌوافقه من (*y* .i)المتؽٌرات فً أحد السوقٌن، وفً كل مرة تتحدد لدٌنا ثنائٌة توازن وحٌدة هً 

.  الدخل الوطنً

وٌتحدد التوازن بٌانٌاً بتقاطع المنحنى والمنحنى، لٌتقرر المستوى التوازنً للدخل ومستوى سعر الفائدة التوازنً فً 

 وقد ٌختل هذا الوضع التوازنً نتٌجة لاختلبل سوق السلع أو السوق النقدي فتتحرك  .السوق كما هو موضح بالشكل

.  وٌستمر التحرك حتى ٌتم استرجاع التوازن الأصلً لاقتصاد السوقٌن. الآلٌات المعتادة للتخلص من الفوائض المستجدة

كما وٌختل سوق النقد كنتٌجة . ٌختل سوق السلع كنتٌجة لتؽٌر العوامل الحقٌقٌة المتمثلة فً الاستثمار والسٌاسة المالٌة

هذا وٌتؤثر الوضع التوازنً بالسٌاسات الاقتصادٌة التوسعٌة . المتمثلة فً كمٌة النقود (الإسمٌة)لتؽٌر العوامل النقدٌة 

 LM بٌنما تإثر السٌاسات النقدٌة على المنحنىISوالانكماشٌة المتبعة، حٌث تإثر السٌاسات المالٌة على المنحنى

 

:- والشكل البٌانً التالً ٌوضح عملٌة التوازن فً سوق السلع والخدمات وسوق النقود
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 دار أسامة للطبع والنشر والتوزٌع الجزائر العاصمة مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً مع تمارٌن ومسائل محلولة(:"2004)الدكتورصالح تومً 

.127-98ص ص   
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 وبعد ذلك نساوي بٌن المعادلتٌن لٌتحدد لدٌنا مستوى سعر LM ثم نحدد معادلة ISنستخلص معادلة : كٌفٌة إٌجاد التوازن

: الفائدة التوازنً، ونحدد بعده مستوى  الدخل الوطنً فً التوازن ،وسوؾ نبٌن ذلك من خلبل المثال العددي التالً 

 I=150-500i ; C=50+0,8Yd: نفترض المعطٌات التالٌة 

Ms=80       .              Md=0,2y+50-300i 

. تحدٌد ثنائٌة التوازن،مع التمثٌل البٌانً : المطلوب

 : وذلك كما ٌلLMً ثم معادلة ISنشكل أولا معادلة 

S=I                   -50+0 ,2Yd =150-500i 

Yd=Y                     0 ,2Y=150-500i+50  

         Y=1000-2500I    وهً معادلةIS 

Ms=Md                 80=0 ,2Y+50-300i 

0,2Y=30+300i         Y=150+1500i 

 LMوهً معادلة 
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 نساوي بٌن المعادلتٌن: إٌجا د ثنائٌة التوازن

IS=LM            1000-2500i=150+1500i 

    850=4000i            i=0 ,2125 

Y    IS=1000-2500(0,2125)=468,75 

 Y       LM=150+1500(0,2125)=468,75 

 

                                         :التمثٌل البٌانً لثنائٌة التوازن

 

y=468,75 م ون 

 

 

 

تمثٌل الوضع التوازنً بٌانٌا / 

  

 

 

 

 0,212=i 

 

 

 

 

  

 

 إلى الأعلى إذا كان التؽٌر بالزٌادة، IS ٌإدي التؽٌر فً الإنفاق الحكومً إلى انتقال منحنى : الإنفاق الحكومً والتوازن

: و ٌنتقل إلى أسفل فً حالة التراجع ،وفً كلب الحالتٌن تتؽٌر ثنائٌة التوازن ، ونمٌز الحالتٌن التالٌتٌن

ٌمثل الإنفاق الحكومً أحد عناصر الطلب الفعال ،وزٌادته تإدي إلى زٌادة الطلب  : زٌادة الإنفاق الحكومً.أ

الفعال، وٌإدي ذلك إلى زٌادة الإنتاج فً ظل  التشؽٌل الناقص، فٌإدي ذلك إلى زٌادة الطلب على القروض، 

وفً ظل ثبات المعروض من النقود تبقى قدرة الجهاز المصرفً محدودة على تقدٌم القروض ،مما ٌإدي إلى 

ارتفاع أسعار الفائدة ،فٌإثر ذلك على حجم الاستثمارات ، لذا لا تكون الزٌادة فً الدخل الوطنً بمقدار الأثر 

: التام للئنفاق الحكومً ، وٌمكن توضٌح ذلك من خلبل المثال التالً 

I=250-1250i    ,     S= -30+0,25Yd         

  ,         Md=0,25Y+60-350i    Ms=80 

I% 

 

LM 

IS 

Y 
Y*=468,7

5 
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:   كما ٌلًكنفرض أولا عدم وجود الإنفاق الحكومً، ونقوم بحساب ثنائٌة التوازن، وذل

 ISتحدٌد معادلة : أولا

S=I                -30+0 ,25Yd=250-1250i 

 : ومنه Yd=Yعدم وجود الضرائب و التحوٌلبت ٌجعل 

0 ,25Y=280-1250i              Y=1120-5000i 

 LMتحدٌد معادلة :ثانٌا

Ms=Md                    80=0,25Y+60-350i 

0,25=20+350i                     Y=80+1400i 

: إٌجاد ثنائٌة التوازن: ثالثا

IS=LM             1120-5000i=80+1400i 

1040=6400i                 i=16,25% 

YIS=1120-5000(0,1625)=307,5  

YLM = 80+1400(0,1625)=307,5 

 :وٌمكن تمثٌل ذلك بٌانٌا كما ٌلً 

y=307,5 

تمثٌل الوضع التوازنً بٌانٌا / 

  

 

 

 

 

 

 

 0,1625 =i 

 

 

ن ،و حسب ما رأٌنا سابقا و باستخدام طرٌقة المضاعؾ ،فإن قٌمة الزٌادة فً .و20ندرج الآن الإنفاق الحكومً بقٌمة 

: الدخل الوطنً هً كالآتً 

: ٌمثل ذلك الأثر التام للئنفاق الحكومً ،و علٌه من المفترض أن ٌصبح الدخل الوطنً الجدٌد كالآتً 

I% 

 

LM 

IS 

Y 
Y*=307 ,5 
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Y2=Y1+ Y                 Y2=307,5+80=387,5 

:  فهل فعلب ٌكون الدخل الوطنً الجدٌد عند هذه القٌمة ؟ هذا ما نلبحظه من خلبل ما ٌلً

 : ونستخرج ثنائٌة التوازن الجدٌدة، و ذلك كما ٌلISًنعٌد تشكٌل معادلة 

S=I+G°               -30+0 ,25Yd=250-1250i+20 

 :ومنهYd=Yعدم وجود التحوٌلبت والضرائب ٌجعل 

0,25Y=300-1250i                Y=1200-5000i 

 : لم تتؽٌر ،و بالتالً LM معادلة

IS=LM               1200-5000i=80+1400i      i=17,5% 

YIS=1200-5000(0,175)=325 

YLM=80+1400(0,175)=325 

: مقدار التؽٌر فً الدخل الوطنً هو كالآتً

Y=Y2-Y1=325-307,5=17 ,5  

نلبحظ أن قٌمة الزٌادة فً الدخل الوطنً الفعلٌة أقل من الأثر التام ،حٌث نجد أن الأثر الضائع هو  

ن . و17,5-80=62,5

 %21,875=100×.17,5:النسبة المحققة هً

80                                                  

  

   %78,125=100×5 ,62:النسبة الضائعة هً

                             80؟علماذا الأثر الضائ

إن ارتفاع سعر الفائدة ٌإدي إلى تراجع الاستثمارات التً عائدها أقل من سعر الفائدة  الجدٌد نظرا للعلبقة العكسٌة بٌن 

سعر الفائدة و الاستثمار، لذا نقوم بحساب قٌمة الاستثمار قبل ارتفاع سعر الفائدة، وقٌمته بعد ارتفاع سعر الفائدة ، لنحدد 

 :قٌمة التراجع فً الدخل الوطنً بسبب تراجع الاستثمار ، وٌظهر لنا ذلك من خلبل ما ٌلً

I1=250-1250(0,1625)=46,875 

I2=250-1250(0,175)=31,25 

I=I2-I1=31,25-46,875= - 15,625 

Y=1/(1-b). I               Y=1/(1-0,75).(-15,625)=-62,5 

 80ن ، وبالتالً فإن مجموع الأثرٌن هو . و62,5ن ، والأثر الضائع هو . و17,5الأثر الفعلً للئنفاق الحكومً هو 

. ن ، وهً قٌمة الأثر التام للئنفاق الحكومً فً هذا المثال.و
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، وتبٌن 0,1625عندما لا ٌتؽٌر سعر الفائدة ، أي ٌبقى عند المستوى Y = Ke  Gٌتحقق الأثر التام المعبر عنه ب

 تمثل الأثر الضائع و الذي  ٌرجع إلى 2 عن الأثر المحقق، وهً الزٌادة الفعلٌة فً الدخل الوطنً ، والمنطقة 1المنطقة 

. ارتفاع سعر الفائدة بسبب زٌادة  الطلب الكلً الناتج عن زٌادة الإنفاق الحكومً

تمثل الضرائب اقطاعا مباشرا من المداخٌل، وعلٌه فهً تقلل من الدخل المتاح،  وٌإدي ذلك إلى  :إدراج الضرائب.ب

تراجع الإنفاق الاستهلبكً، الذي هو أحد مكونات الطلب الكلً، فٌإدي ذلك إلى تراجع الدخل الكلً ، ومن جهة أخرى 

 الفائدة ، مما ٌإدي إلى انتعاش الاستثمارات الأمر الذي ٌقلل من الأثر  فإن تراجع الطلب الكلً ٌإدي إلى تراجع  أسعار

: السلبً للضرائب، وسوؾ نبٌن ذلك من خلبل المثال التالً

C=60+0,75Yd      ,       I=260-1200i 

Ms=130          ,        Md=0,25Y+100-500i 

 ISإٌجاد معادلة :أولا

Y=C+I              Y=60+0,75Yd+260-1200i 

 : ومنهYd=Yعدم وجود التحوٌلبت والضرائب ٌجعل

Y-0,75Y=320-1200i            0,25Y=320-1200i 

Y=1280-4800i 

 LMإٌجاد معادلة :ثانٌا

Ms=Md       130=0,25Y+100-500i 

0,25Y=30+500i                Y=120+2000i 

 LM و معادلةISإٌجاد ثنائٌة التوازن ،و ذلك من خلبل مساواة معادلة : ثالثا

IS=LM      1280-4800i=120+2000i 

1160=6800                 i=17,0588% 

Y  IS=1280-4800(0,170588)=461,17 

Y  LM=120+2000(0,170588)=461,17 

. ن و نلبحظ التؽٌرات الحاصلة على الدخل الوطنً . و10نقوم الآن بإدراج الضرائب بقٌمة 

 .  الجدٌدة ، وهذا نظرا لكون الضرائب تإثر على سوق السلع و الخدماتISإٌجاد معادلة : أولا

S+To=I                     -a+s(Y-To)+To=Io -βi 

-60+0,25(Y-10)+10=260-1200i 

-50+0,25-2,5 =260-1200i 

0,25Y=312,5-1200i                 Y=1250-4800i 
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إٌجاد ثنائٌة التوازن الجدٌدة  : ثانٌا

IS=LM          1250-4800i= 120+2000i 

  1130=6800i                  i=16,6176% 

YIS =1250-4800(0,166176)=452,35 

YLM =120+2000(0,166176)=452,35 

ن . و8,82=-461,17-452,35نلبحظ تراجع الدخل الوطنً بالمقدار 

 .إن هذا التراجع ناتج عن إدراج الضرائب ، إلا أن أثر الضرائب لٌس كاملب، بحٌث لو استخدمنا طرٌقة المضاعؾ نجد

Y=-c’ /(1-c’ ). T                   Y=-0,75  (10)=-30                               

                 1-0 ,75           

وٌمكن إدراك سبب . ، أي أن الأثر الفعلً أقل من الأثر الكامل8,82 وحدة نقدٌة و لٌس 30نلبحظ أن الأثر الكامل هو 

  :تراجع الأثر السلبً للضرائب من خلبل ما ٌلً 

I1=260-1200i= 260-1200(0,170588)=55,2944 

I2=260-1200i=260-1200(0,166176)=60,5888  

I= I2-I1 = 60,5888-55,2944=5,2944 

 :و باستخدام طرٌقة المضاعؾ نستنتج

y=1/(1-c’) I y=1/(1-0,75).(5,29)=21,18 

 

ن، و الفارق بٌنهما .و8,82ن والأثر الفعلً هو .و30وهً تمثل قٌمة الأثر الضائع للضرائب، حٌث لدٌنا الأثر الكامل هو 

.  ن وهً القٌمة التً ٌضٌفها التؽٌر فً الاستثمار للدخل الوطنً والناتج عن التؽٌر فً سعر الفائدة .و21,18هو 

ٌإدي إدراج الضرائب إلى إنتقال منحنى  إلى أسفل ، نظرا لكون الضرائب تإثر على سوق السلع و : التمثٌل البٌانً

الخدمات سلبا ، إلا أن الانتقال  لا ٌكون بقدر الأثر التام ، وإنما ٌعدل من انتقاله التؽٌر فً حجم الاستثمارات الناتج عن 

: التؽٌر فً سعر الفائدة ، وهذا ما ٌوضحه البٌان التالً 

: آلٌة عمل السٌاسة المالٌة فً حالة سٌاسة مالٌة توسعٌة -

فإنّ هذا ٌترتب علٌه انتقال ،فً حالة إتباع سٌاسة مالٌة توسّعٌة من خلبل زٌادة الإنفاق الحكومً أو تخفٌض الضرائب 

 . (IS2)  إلى(IS1)  إلى جهة الٌمٌن من(IS)منحنى

: (G) أثر تؽٌٌر الإنفاق الحكومً (1

إلى نقطة  (N1) من نقطة التوازن الانتقال ٌترتّب على السٌاسة المالٌة التوسّعٌة من خلبل زٌادة الإنفاق الحكومً      

،كما  (i2)إلى  (i1)وارتفاع سعر الفائدة من ،(Y2)إلى  (Y1)وعندها ٌكون مستوى الدخل قد ازداد من ،(N2)توازن جدٌدة 

ٌّن فً الشكل التالً  :هو مب
 فعالٌة السٌاسة المالٌة التوسّعٌة
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Source : Michael Rockinger, Macroéconomie, op-cit, P 101 

 (Y=Y3-Y1∆):  ٌترتّب علٌها زٌادة فً الدخل فً نفس مستوى سعر الفائدة(G∆)ـــحٌث أنّ زٌادة الإنفاق الحكومً ب     

                                                                  .(الأثر الكامل لمضاعؾ كٌنز) عن طرٌق مضاعؾ الإنفاق الحكومً
                                  

 
 

 

 
،إلاّ (IS2)وهً تمثل نقطة توازن فً سوق السلع والخدمات ،(A)إلى النقطة  (N1) من بالانتقالٌوضّح ذلك بٌانٌا       

،أي  مما ٌعنً هذا وجود فائض فً الطلب النقدي،(LM)أنها لا تمثل نقطة توازن فً سوق النقود حٌث تقع أسفل منحنى 

ممّا ٌإدي ،ٌزٌد الطلب على النقود لؽرض المعاملبت بسبب زٌادة الدخل وانخفاض الطلب على النقود لؽرض المضاربة 

ٌُعرؾ هذا ب ،لى انخفاض حجم الاستثمار الخاصإوهذا بدوره ٌإدي ،(i2)إلى  (i1)إلى ارتفاع سعر الفائدة من  أثر « ـــو

 .حتى ٌتحقّق التوازن فً السوقٌن معا (Y2)إلى  (Y3)،وبالتالً ٌنخفض الدخل مرة أخرى من  » المزاحمة
 فإنها تزاحم القطاع الخاص فً الحصول على قدر من الموارد المتاحة،هذا ٌعنً أنه عندما تزٌد الحكومة من إنفاقها       

ومن ثم ٌنخفض الاستثمار الخاص أي ٌحدث إحلبل للئنفاق الحكومً محل الاستثمار ،،ممّا ٌإدي إلى ارتفاع سعر الفائدة 

 .الخاص

 فإذا افترضنا أن الدولة قامت بالرفع من نفقاتها العامة بتموٌل عن طرٌق الاقتراض:  
P

B
G

g
   

 :فإنّ تؤثٌر الإنفاق العام على الدخل ومعدل الفائدة معرّؾ بالعلبقتٌن التالٌتٌن
 

 

 

i1 

Y1 Y2 Y3 
Y 

i 

i2 
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N2 

A 
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  أما إذا افترضنا أن الدولة قامت بالرفع من نفقاتها بتموٌل عن طرٌق التموٌل النقدي
P

M
G


 

 :فإنّ تؤثٌر الإنفاق العام على الدخل ومعدل الفائدة معرّؾ بالعلبقتٌن التالٌتٌن
 

 

 

 

 

   
  من خلبل ملبحظة المضاعفات السابقة ٌبدو أنّ التموٌل النقدي أكثر فعّالٌة فً التؤثٌر على الدخل ،كما أنه ٌحد من     

 .ارتفاع معدلات الفائدة نظرا لارتفاع الكتلة النقدٌة وبالتالً انخفاض أثر المزاحمة

  إذا افترضنا أنّ الدولة قامت بالرفع من نفقاتها بتموٌل عن طرٌق الضرائب(∆G=∆T)فإنّ تؤثٌر، 
: 1الإنفاق العام على الدخل ومعدل الفائدة معرّؾ بالعلبقتٌن التالٌتٌن

 

 
 

 

:  معا(Tx) والضرائب (G)أثر تؽٌٌر الإنفاق الحكومً  (2

 ٌنتقل إلى الأعلى (IS-LM) فإنّ منحنى ،فً حالة إتبّاع سٌاسة مالٌة توسّعٌة من خلبل سٌاسة المٌزانٌة المتوازنة     

،الذي ٌتم الحصول علٌه من خلبل جمع مضاعؾ الإنفاق  ،حٌث ٌزداد الدخل بقٌمة مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة(الٌمٌن)

  :الحكومً ومضاعؾ الضرائب مضروبا فً مقدار الزٌادة فً الإنفاق الحكومً

 TGou
b

b
Y 






1

1
 

ولذا ٌزداد الدخل بمقدار أقل من الزٌادة فً ،كون قٌمة مضاعؾ المٌزانٌة المتوازنة هنا أقل من الواحد الصحٌح ت      

. الإنفاق الحكومً والضرائب معا وذلك بسبب وجود أثر المزاحمة

: حالات (03)حٌث ٌمكن التمٌٌز ما بٌن ،تتوقؾ فعّالٌة السٌاسة المالٌة على الظروؾ التً ٌمر بها النشاط الاقتصادي      

 إذا كان الاقتصاد فً حالة الكساد الشدٌد :

 قدر كبٌر من الموارد بدون استؽلبل ،مع وجودمعدلات البطالة فً الاقتصاد كبٌر لارتفاع      فً حالة الكساد ٌكون هناك 

، (الطلب على النقود لؽرض المضاربة ٌكون لا نهائً المرونة بالنسبة لسعر الفائدة) لا نهائً المرونة (LM)ٌكون ،ؾ

.  ٌكون أفقٌا(LM)حٌث 
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 حالة الكساد الشدٌد:الشكل 

 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 

 

Source : Michael Rockinger, Macroéconomie, op-cit, P 103. 

 إلى (Y1 )وٌزداد الدخل من( IS2) إلى (IS1 ) إلى جهة الٌمٌن من(IS ) ٌإدي إلى انتقال(G∆ )زٌادة الإنفاق الحكومً    

(Y2 )وٌزداد الدخل بالأثر  (انعدام أثر المزاحمة)،ومن تم لا ٌتؤثر الاستثمار الخاص  مع عدم التؤثٌر على سعر الفائدة

 .،فتكون السٌاسة المالٌة كاملة الفعّالٌة الكامل للمضاعؾ

bG

Y







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 (.LM )لذا تكون السٌاسة المالٌة كاملة الفعّالٌة فً ظروؾ الكساد الشدٌد فً المنطقة الكٌنزٌة على منحنى

 إذا كان الاقتصاد فً حالة التوظٌؾ الكامل :

 .(L2=0) عمودٌا أي أن الطلب على النقود ٌكون عدٌم المرونة لسعر الفائدة( LM)ٌكون 
 

 الحالة الكلاسٌكٌة وأثر المزاحمة الكلً

 
 
 
  

 

 

 
 

 

 

 

 

Y 

i1 

Y1 Y2 

i 

(LM) 

(IS2 ) 

(IS1) 

N1 N2 

Y 

i 

(IS2) 

(IS1) 

A 

B 

(LM) 

Y1=Y2 

i1 

i2 



 

133 
 

Source : Michael Rockinger, Macroéconomie, op-cit, P 105. 
 

 (IS2) إلى (IS1) إلى الٌمٌن من (IS)إنّ إتباع سٌاسة مالٌة توسّعٌة فً هذه الحالة سوؾ ٌإدي إلى انتقال منحنى  

،حٌث أدى الأثر النهائً للسٌاسة المالٌة التوسّعٌة إلى ارتفاع سعر (B) إلى (A)،وبالتالً انتقال نقطة التوازن من النقطة 

 ،و هذا ما ٌعنً عدم فعّالٌة (Y1=Y2) حٌث (Y1) ،فً حٌن ظل مستوى الدخل ثابت عند (i2) إلى (i1)الفائدة فقط من 

السٌاسة المالٌة فً التؤثٌر على النشاط الاقتصادي أٌن ٌكون أثر الإزاحة كاملب ،بحٌث أنّ الزٌادة فً الإنفاق العام تتم 

بالكامل على حساب نقص الاستثمار الخاص ،و ٌعنً ذلك أنّ السٌاسة المالٌة عملت فقط على إحلبل الاستثمار الحكومً 

محل الاستثمار الخاص ،وتحدث هذه الحالة فً فترات الرواج الشدٌد أٌن ٌصل الاقتصاد الوطنً إلى مرحلة التشؽٌل 

 ستإدي إلى طرد قدر من الاستثمار الخاص بمقدار مماثل (G∆)الكامل ،وبالتالً فإنّ زٌادة الإنفاق الحكومً بمقدار 

(∆G=-∆I). 

 تمثل التحوٌلبت عنصرا إضافٌا فً الدخل  المتاح عكس الضرائب ، فهً تزٌد من قٌمة IS: 1التحوٌلات و انتقال منحنى

الدخل المتاح و ترفع بالتالً من القدرة على الإنفاق الاستهلبكً الذي ٌعتبر أحد عناصر الطلب الفعال، فٌحفز ذلك 

الاستثمارات فً حالة التشؽٌل الناقص ، فٌزٌد بذلك الدخل الوطنً ، لكن هذه الزٌادة لٌست كاملة بسبب ارتفاع أسعار 

الفائدة الناتج عن زٌادة الطلب الاستثماري مع ثبات قدرة البنوك على خلق الائتمان، و سوؾ نوضح ذلك من خلبل المثال 

 :التالً 

C=50+0,8Yd       ;        I= 100-500i  

Ms=70         ;        Md=0,2Y+50-200i  

: نبحث عن ثنائٌة التوازن قبل إدراج التحوٌلبت وذلك كما ٌلً 

 ISإٌجاد معادلة 

S=I           -50+0,2Yd=100+500i 

 : ومنهYd=Yعدم وجود الضرائب والتحوٌلبت ٌجعل 

0,2Y=150-500i                 Y=750-2500i 

 LMإٌجاد معادلة 

70=0,2Y+50-200i                      0,2Y=20+200i 

Y=100+1000i 

 :إٌجاد ثنائٌة التوازن

IS=LM                    750 - 2500i=100 + 1000i 

650 = 3500i                     i=18,57% 

YIS = 750 - 2500(0,1857) =285,7 

                                                           
1 Serie Schaum : Macroéconomie cours et problèmes paris 1984.PP56-71. 
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YLM = 100 + 1000(0,1857) =285,7 

 IS  وحدات نقدٌة ، ونحدد مقدار التؽٌر فً الدخل الوطنً، لذا نبحث عن معادلة 10ندرج الآن التحوٌلبت بقٌمة          

 : ثابتة لعدم تؽٌر أحد عناصرها ، وٌكون ذلك كما ٌلLMًالجدٌدة لأن التحوٌلبت تإثر على هذه المعادلة ، وتبقى معادلة 

S=I+Ro                -50+ 0,2(Y+10)=100 - 500i +10 

-50 +0,2Y + 2= 110- 500i             0,2Y=158 - 500i 

Y=790-2500i 

إٌجاد ثنائٌة التوازن الجدٌدة  

IS=LM            790-2500i=100+1000i 

690=3500i               i=19,714% 

YIS = 790-2500(0,19714)=297,15 

YLM =100+1000(0,19714)=297,15 

 :و بالتالً ٌكون لدٌنا التؽٌر الفعلً فً الدخل الوطنً 

Y=Y2-Y1=297,15 - 285,7=11,45 

: أما الأثر التام فإنه ٌتحدد لدٌنا عن طرٌق مضاعؾ التحوٌلبت ، وٌكون ذلك كما ٌلً 

Y=c’ /(1-c’) R Y=0,8/(1-0,8)(10)=40 

ن، فما .و297,15ن بدلا من.و7, 325 وحدة نقدٌة، وعلٌه ٌجب أن ٌصبح الدخل الوطنً ٌساوي 40الأثر التام إذن هو 

سبب عدم تحقق الأثر التام ؟ 

: إن زٌادة التحوٌلبت أدى إلى ارتفاع أسعار الفائدة مما أثر سلبا على حجم الاستثمارات ، وذلك كما ٌلً

I1=100 – 500 (0,1857)=  7,15 

I2=100 – 500 (0,19714)= 1,43 

I= I2 – I2= 1,43- 7,15 = - 5,72 

إن هذا التراجع فً الاستثمارات ٌإدي حتما إلى تراجع الدخل الوطنً ، ونستخلص قٌمة التراجع  من خلبل طرٌقة 

: المضاعؾ كما ٌلً 

Y=1 /(1-b) IDY=1/(1-0,8)(-5 ,72)=-28,6 

 إلى الأعلى بفعل  التحوٌلبت ISو ٌمكن تمثٌل ذلك بٌانٌا من خلبل انتقال  منحنى . وهً قٌمة الأثر الضائع من التحوٌلبت

 فً نقطة أعلى تجعل سعر الفائدة ٌرتفع لٌحد LM  الجدٌد مع منحنى  IS، مبٌنا زٌادة فً الدخل الوطنً و ٌتقاطع منحنى 

 : ذلك والمنحنى البٌانً التالً ٌوضحمن أثر التحوٌلبت  على الدخل الوطنً ، 

  إلى الأعلى ، وٌبٌن أن الأثر الضائع أكبر من الأثر المحقق ، وهذا نظرا لكون ارتفاع ISٌوضح هذا البٌان انتقال منحنى 

. سعر الفائدة  ٌإثر سلبا على الاستثمارات مما ٌإدي إلى تراجع أثر التحوٌلبت 
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نؽٌر فً حجم  الكتلة النقدٌة فً التداول ، ونحاول معرفة التؽٌرات الحاصلة على مختلؾ : LMنتقالات منحنى ا

 :  ثابتا، وسوؾ نبٌن ذلك من خلبل المثال التالً IS هو الذي ٌنتقل ،بٌنما نجعل منحنى LMالمستوٌات ، حٌث منحنى  

I= 100-500i    

        C=40+0,8Yd 

Ms=80      .          Md=0,2Y+50-200i 

 .نبحث عن ثنائٌة التوازن 

S=I        -40+ 0 ,2Yd =100 - 500i 

 : ومنهYd=Yعدم وجود الضرائب و التحوٌلبت ٌجعل 

0 ,2Y=140-500i             Y= 700 -2500i  

 LM ، ونبحث بعد ذلك على معادلة  IS وهً معادلة

Ms=Md                  80=0,1Y+50-200i 

0,2Y= 30+ 200i               Y=150 + 1000i 

 :إٌجاد ثنائٌة التوازن

IS=LM              700 - 2500i=  150+1000i 

550= 3500i                  i=15,714% 

YIS = 700 - 2500(0,15714) =307,1  

YLM = 150 + 1000(0,15714) =307,1 

.  ونحاول معرفة الآثار المترتبة عن ذلكMS =10نفرض الآن وجود زٌادة فً المعروض من النقود بمقدار 

 باعتبار أن سوق النقود هً التً حصل فٌها التؽٌٌر ، ونستخلص التؽٌرات الحاصلة من LMإن التؽٌر ٌمس فقط معادلة 

 .  الجدٌدة ، ومن ثم ثنائٌة التوازن الجدٌدة LM خلبل إٌجاد معادلة

Ms + Ms = Md                80+10=0,2Y+50-200i 

0,2Y= 40 + 200i                Y= 200 +1000 i 

IS= LM               700 - 2500i=  200 + 1000i  

500= 3500i                 i =14,2857% 

YIS = 700-2500(0,142857) =342,85 

YLM =200 +1000(0,142857) =342,85 

Y=Y2 – Y1= 342,85 -307,1 =35,75 
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إن الأثر التام للتؽٌر فً عرض النقود ٌتعلق أساسا بنسبة الطلب على النقود للمعاملبت حٌث أن مقلوب هذه النسبة ٌعطٌنا 

: المضاعؾ النقدي، حٌث

Y=1/k.( Ms)  y=1/0,2(10)=50 

-50ن ، وعلٌه ٌوجد أثر ضائع قدره .و35,75ن ، بٌنما الأثر الفعلً هو .و50نلبحظ أن الأثر التام للتوسع النقدي هو 

ن  .و14,25=35,75

ٌإثر تراجع سعر الفائدة  بصفة إٌجابٌة على سوق السلع و الخدمات ، حٌث ٌإدي إلى تحفٌز الاستثمارات فً ظل التشؽٌل 

 : الناقص ، فٌإدي ذلك إلى زٌادة الدخل الوطنً ، وذلك كما ٌلً

I1= 100- 500(0,15714)= 21,43  

I2= 100 - 500(0,142857)= 28,5715 

I=I2-I1 = 28,5715- 21,43= 7,1415 

y=1/(1-b) IDY=1/(1-0,8)(7,14)=35,75 

. وهً مقدار التؽٌر الفعلً فً الدخل الوطنً الناتج عن التؽٌر فً عرض النقود

: ٌمكن تمثٌل ما سبق بٌانٌا كما ٌلًو 

 فعندما تقع نقطة خارج منحنى 

 اثر التغٌرات فً عرض النقد على سعر الفائدة

  

 

 

 

 

 

 

LMتإدي التؽٌرات التً تحدثها السٌاسة النقدٌة فً عرض النقد والطلب علٌه الى انتقال منحنى   وتؽٌر نقاط 

ISالتقاطع مع منحنى  LM ، فنلبحظ عندما تتم زٌادة عرض النقد ٌإدي ذلك الى انتقال منحنى   الى الٌمٌن وتؽٌر نقاط 

ISالتقاطع مع منحنى    ، ولتحدٌد فاعلٌة الاجراء الذي تمارسه السٌاسة النقدٌة ٌجب التعرؾ على الجزء او المنطقة من 

LMمنحنى  IS التً تتقاطع فٌها مع منحنى   اذ تتوقؾ فاعلٌة السٌاسة النقدٌة عند هذه المنطقة لذلك لابد لنا من تقسٌم 

هانسن وكما هو موضح –المساحة التً تعمل علٌها السٌاستٌن النقدٌة والمالٌة على ثلبث مناطق كما جاء فً تحلٌل هكس 

(                                                                                           1)فً الشكل رقم   

LM1 

LM2 

IS 

i1 

 سعر الفائدة 

 الدخل

i2 

y2 y1 
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التً ٌكون فٌها طلب النقود بدافع المضاربة وهو تام المرونة بالنسبة و": 1المنطقة الكٌنزٌة "منطقة مصٌدة السٌولة - 1

        .                                                                                                لسعر الفائدة وتمتاز بمعدلات فائدة منخفضة الى ادنى حد ممكن 
فً حالة وصول معدل الفائدة إلى حده الأدنى ،فإنه من مصلحة المضارب بٌع كل الأوراق المالٌة التً بحوزته علما أنّ 

  « سعر الأوراق المالٌة لن ٌرتفع أكثر ،وهذا ٌعنً أنّ المضارب سوؾ ٌحتفظ بالأموال سائلة ،وبالتالً ٌكون قد وقع فً

 .(Trappe a Liquidité)   »مصٌدة السٌولة 

 أمّا فً حالة ارتفاع معدل الفائدة إلى حده الأقصى ،وهذا ما ٌعنً أنّ سعر الأوراق المالٌة فً حده الأدنى ممّا ٌدفع       

 i)        المضاربٌن إلى شراء جمٌع الأوراق المالٌة ،كما ٌعتقد المضاربون أنّ معدل الفائدة لا ٌمكن أن ٌتجاوز
max)ونلبحظ ذلك جلٌا فً الشكل التالً حٌث المنحنى أصبح عمودٌا،. 

 

 مصٌدة السٌولة:(III-3)الشكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .226،مرجع سبق ذكره ،ص  التحلٌل الاقتصادي الكلًعمر صخري ،:المصدر

أي الزٌادة فً ) 2التً تسمى سٌاسة النقود الرخٌصة(زٌادة كمٌة النقود)ٌة نقدبعض السٌاسات ال »كٌنز «  لهذا اقترح        

والتموٌل عن طرٌق  (عرض النقود مما ٌإدي إلى تنشٌط الطلب والذي ٌإدي بدوره إلى تحسٌن المستوى العام الأسعار

 .التضخم

»كٌنز «  من هنا ٌتضّح أنّ السٌاسة النقدٌة عند       بل هً إٌجابٌة إذ لن ٌقتصر تؤثٌر النقود على ،لٌست بالمحاٌدة  

حالة  وذلك انطلبقا من فرضٌة أنّ ،،بل ٌمتد إلى مستوٌات الدخل والتشؽٌل  المستوى العام للؤسعار فً كافة الأحوال

الكٌنزٌة قد عكست  ،وهكذا النظرٌة ؾ الكامل حالة ضمن حالات عدٌدة ٌمكن أن ٌتوازن عندها الاقتصاد الوطنًيالتوظ

وبدأ  ،،ولكن تم بموجبها إدماج النظرٌة النقدٌة فً النظرٌة الاقتصادٌة الكلٌة المرحلة الثانٌة من تطوّر النظرٌة النقدٌة

ٌّر المستوى العام للؤسعار إلى دراسة معالم سلوك النقود وأثره على  الاهتمام ٌتحوّل من مجرد البحث عن أسباب تؽ

»كٌنز «  كما أوضح ،مستوى النشاط الاقتصادي ،وقد  إمكانٌة نجاح السٌاسة النقدٌة فً علبج مشكلبت التضخم والكساد 

وبالتالً التؤثٌر على كمٌة النقود ، 3فسّر عمل هذه السٌاسة من خلبل اعتماد السلطات النقدٌة لسٌاسة السوق المفتوحة

                                                           
1
 دار أسامة للطبع والنشر والتوزٌع الجزائر العاصمة مبادئ التحلٌل الاقتصادي الكلً مع تمارٌن ومسائل محلولة(:"2004)الدكتورصالح تومً 

.127-98ص ص   
 الأصول شراء إلى ىؤلاء فيتجو ،أسعارىا ارتفاع إلى يقود الذي الأمر الدالية الأصول شراء إلى الاقتصادينٌ الأشخاص تدفع النقود كمية في الزيادة أن فادىام : 2

 الكتلة لزيادة الدرافق الفائدة سعر انخفاض فإن التوازي وعلى ،عرضها زيادة على العينية والأصول التجهيزات منتجي يشجع لشا أسعارىا ترتفع بدورىا التي العينية
 .الدخول ارتفاع إلى عمومًا يقود لشا الاستثمار من الدزيد على يحث النقدية

قصد بسياسة السوق الدفتوحة قيام البنك الدركزي بدخول سوق الأوراق الدالية بائعا أو مشتريا للأوراق الدالية من الدتعاملنٌ في السوق الدالية سواء كانوا بنوكا أو ي : 3
 .أفرادا من جميع الأنواع وخاصة السندات الحكومية ،وذلك بهدف خفض أو رفع قدرة البنوك التجارية على منح الائتمان

i 

i max 

i min Md
S 

المنطقة الكينزية 
 مصيدة السيولة
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،الأمر الذي ٌنعكس على سعر  ائدة والأهداؾ المرؼوب فٌهاسالمعروضة سواء بالزٌادة أو بالنقص وهذا وفقا للظروؾ ال

،ومن ثم التؤثٌر على الإنفاق الاستثماري والذي بدوره   ظاهرة نقدٌة تتخذ بتلبقً قوى العرض والطلبه،باعتبار الفائدة

.النشاط الاقتصادي ككل من ثم التؤثٌر على مستوىو، ٌإثر على الدخل الوطنً  

 إلى أسفل ، ٌبٌن بذلك زٌادة فً الدخل الوطنً و انخفاضا فً سعر LMإن زٌادة عرض النقود تإدي إلى انتقال منحنى 

الفائدة ، هذا التراجع فً سعر الفائدة ٌإثر سلبا على الطلب على النقود للمضاربة ، حٌث لو لم ٌنخفض سعر الفائدة لوجدنا 

 :  الجدٌدة كما ٌلLMًقٌمة الدخل الوطنً من خلبل معادلة  

Y= 200 +1000 (0,15714) = 357,1  

 : فً نفس الوقت LM  ومنحنى ISانتقالات منحنى و هً قٌمة الدخل الوطنً بعد الأثر الكلً للزٌادة فً عرض النقود 

ٌمكن أن تتم المإثرات فً سوق السلع و الخدمات و سوق النقود فً آن واحد، وبالتالً ٌكون التؤثٌر  ثنائً، و بالتالً 

تتؽٌر الآثار على ثنائٌة التوازن ، و ٌمكن إدارك ذلك من خلبل المثال التفصٌلً الذي ٌعتمد على النموذج الاقتصادي 

 :التالً

I=150- 500i         ;          S= -50 + 0,25Yd 

Ms =80          ;          Md = 0,25Y +60 -300i 

 :إٌجاد ثنائٌة التوازن: أولا

S=I         -50+ 0,25Yd =150 -500i 

 Yd =Yعدم وجود الضرائب و التحوٌلبت ٌجعل

0,25Y = 200-500i           Y=800-2000i  

 ISو هً معادلة 

 LMنبحث الآن عن معادلة 

Ms= Md                  80 =0,25Y +60 -300i 

0,25Y =20 +300i           Y=  80+ 1200i 

 LMوهً معادلة 

 :نبحث الآن عن ثنائٌة التوازن 

IS= LM          800 – 2000i =80+1200i 

720= 3200i               i= 22,5% 

YIS =800 – 2000(0,225) =350 

YLM = 80 +1200(0,225) = 350 

: ونمثل ثنائٌة التوازن بٌانٌا كما ٌلً 

:   بٌانٌا بالأربع علبقات التالٌة LMفٌما ٌخص السوق النقدي فقد تم اشتقاق منحنى
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بالطلب على النقود بدافع المضاربة             علبقة سعر الفائدة- 1

علبقة الطلب على النقود بدافع المضاربة بالطلب على النقود بدافع الاحتٌاط والمعاملبت - 2

علبقة الطلب على النقود بدافع الاحتٌاط والمعاملبت بالدخل                 - 3

. علبقة الدخل بسعر الفائدة- 4  

 التوازن الكلً بٌن التدفقات السلعٌة النقدٌة

 

 

 

    

 

  

 

 

 وحدات نقدٌة و نحدد التؽٌرات الحاصلة على ثنائٌة التوازن ، ثم نفترض زٌادة 10ندرج الآن الإنفاق الحكومً بمقدار 

 وحدات نقدٌة ، ونحدد التؽٌرات الحاصلة على ثنائٌة التوازن دون إدراج الإنفاق الحكومً 10فً عرض النقود بمقدار 

  لمعرفة أثر الزٌارة فً عرض النقود على التوازن ، بعد ذلك ندرج الإنفاق الحكومً والزٌادة G°=0السابق، أي نجعل 

. فً عرض النقود مرة واحدة لمعرفة التؽٌرات فً ثنائٌة التوازن  وإدراك سبب هذه التؽٌرات

: الأثر التام ٌتحدد بطرٌقة المضاعؾ، وذلك كما ٌلً: أثر الإنفاق الحكومً: أولا

 . الجدٌدة ومن ثم تحدٌد ثنائٌة التوازنISأما التؽٌر الفعلً فإنه ٌتحدد من خلبل إٌجاد معادلة

S= I+ G                -50 + 0,25 Yd = 150 – 500i +10 

Yd =Y                 0,25Y =  210 -500 i                  Y = 840 -2000 i 

 . ونجد ثنائٌة التوازن LM  الجدٌدة ، نساوٌها مع معادلةIS وهً معادلة

IS= LM              840 -2000 i=80 +1200i 

760= 3200i            i=23,75% 

Y  IS= 840 -2000(0,2375)= 365 

Y LM =80 +1200(0,2375) =365 

: الزٌادة الفعلٌة فً الدخل الوطنً هو

Y =Y2- Y1 = 365-350 =15  

 

Y*

=

350 

i* 

Y 

i 

IS 

 

LM 

LM IS 

IS 

i 

 سعر الفائدة 

دخلال  
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إن الزٌادة الفعلٌة  فً الدخل الوطنً أقل من الأثر التام للئنفاق الحكومً ، وهذا بسبب ارتفاع سعر الفائدة الذي أدى إلى 

 .تراجع الاستثمارات

: الأثر التام للزٌادة فً عرض النقود هو: ثانٌا

 y=1/k.(  M) y=1/0,25(10)=40  

 أما التؽٌرات الفعلٌة الحاصلة فً ثنائٌة التوازن بسبب الزٌادة فً عرض النقود ، فنحصل علٌها من خلبل إٌجاد معادلة

LMًالجدٌدة، و مساواتها بمعادلة القدٌمة ، أي قبل إدراج الإنفاق الحكومً، وٌكون ذلك كما ٌل : 

Ms+ Ms = Md                       80+10= 0,25Y+60-300i 

0,25Y= 30+ 300i             Y=120+1200i 

 القدٌمة ونحسب ثنائٌة التوازن لإدراك الأثر الحقٌقً للتؽٌر فً عرض IS الجدٌدة، نساوٌها مع معادلةLMو هً معادلة 

 .النقود

IS= LM            800 – 2000i = 120+1200i 

680 = 3200i               i =21,25% 

YIS =800- 2000(0,2125) = 375 

YLM = 120 +1200(0,2125) =375 

 Y= Y2 –Y1 =375-350 =25 

نلبحظ أن الزٌادة الفعلٌة فً الدخل الوطنً هً أقل من الأثر التام، وسبب الزٌادة فً الدخل الوطنً ترجع إلى انخفاض 

أسعار الفائدة بسبب التوسع النقدي، الأمر الذي ٌحفز الاستثمارات، فالزٌادة إذن فً الدخل الوطنً ناتجة عن الزٌادة فً 

. الاستثمار

 بعد الزٌادة LM  بعد إدراج الإنفاق الحكومً ،و معادلةIS نؤخذ معادلة : تغٌر الإنفاق وعرض النقود فً آن واحد: ثانٌا

 . فً عرض النقود، ونستخرج ثنائٌة التوازن الجدٌدة لإدراك التؽٌر الفعلً فً الدخل الوطنً 

IS =LM             840 – 2000 i =120+ 1200i 

720 = 3200i                  i= 22,5% 

YIS =840 -2000(0,225) =390 

YLM = 120 + 1200(0,225) =390 

Y= Y2 – Y1 =390-350 =40  

: الأثر النهائً هو مجموعة الأثر الفعلً للئنفاق الحكومً و الأثر الفعلً للزٌادة فً عرض النقود،وهً 

ن، ورؼم أن سعر الفائدة رجع إلى المستوى الأول نظرا لكون الزٌادة فً عرض النقود ؼطت العجز فً .و40=15+25

زٌادة الائتمان الذي أدى إلى زٌادة أسعار الفائدة، حٌث أن التوسع النقدي أدى إلى تراجع أسعار الفائدة ، و نظرا 

للتفاعلبت المتبادلة بٌن السٌاسة المالٌة التوسعٌة الممثلة بالإنفاق الحكومً ، و السٌاسة النقدٌة التوسعٌة الممثلة بزٌادة 

عرض النقود، ونظرا لتساوي مضاعؾ الإنفاق الحكومً مع مضاعؾ عرض النقود، كانت الزٌادة الكلٌة فً الدخل 
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الوطنً هً مجموع الأثرٌن الفعلٌٌن، وٌساوي هذا المجموع الأثر التام لأحد المتؽٌرٌن، وعلٌه فإن الأثر الكلً الضائع هو 

. ن .و40الأثر التام لأحد المتؽٌرٌن، و ٌساوي أٌضا 

: وٌمكن تمثٌل ما سبق بٌانٌا كما ٌلً

أثر السٌاسة النقدٌة على التوازن الاقتصادي العام 

 إما بزٌادة أو تقلٌل معدلات النمو فً عرض النقد ،ٌستطٌع البنك المركزي توظٌؾ أدوات السٌاسة النقدٌة السابقة
. ممّا ٌنعكس ذلك على سعر الفائدة ،فسعر الفائدة هو بمثابة سعر للنقود،

I) النقدٌةاتأنواع السٌاس  :

: تنقسم السٌاسة النقدٌة على الحسب الؽرض منها إلى نوعٌن

 وتتم من خلبل زٌادة العرض (البطالة)تستعمل فً حالة الركود أو الكساد : سٌاسة نقدٌة توسّعٌة (1
وبالتالً ٌزداد الاستثمار ومنه زٌادة الإنتاج ،ممّا ٌترتب علٌه انخفاض فً سعر الفائدة ،(أدوات السٌاسة النقدٌة)النقدي 

. والدخل

 ممّا ،،وٌتم ذلك من خلبل تخفٌض العرض النقدي ستخدم فً حالة التضخمت: سٌاسة نقدٌة انكماشٌة (2
 .1ومنه إلى انخفاض الاستثمار وبالتالً الإنتاج والدخل ومنه امتصاص القوة الشرائٌة،ٌترتب علٌه ارتفاع سعر الفائدة 

 
 

 آلٌة عمل السٌاسة النقدٌة

 
 
 
 

  
 

 

 
 
 

 

 
Source : Jacques Fontanel, Analyse des politiques économiques, op-cit, P27. 
 

II) آلٌة عمل السٌاسة النقدٌة :

إلى جهة الٌمٌن  (LM)إتباع البنك المركزي لسٌاسة نقدٌة توسّعٌة من خلبل زٌادة العرض النقدي ٌترتب علٌه انتقال      

 .( LM2) إلى ( LM1)من 

                                                           
1 : Jacques Fontanel, Analyse des politiques économiques, Université Pierre Mendès, France, 
Grenoble 2, 2005, P 26,27 
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 السٌاسة النقدٌة التوسّعٌة

 
 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 
Source : Jacques Fontanel, Analyse des politiques économiques, op-cit, P29. 
 

 إلى (Y1)ومنه زٌادة الدخل من ،(N2)إلى  (N1)الانتقال من نقطة التوازنمن خلبل الشكل نلبحظ أنه تم 

(Y2) .

إلى  (N1)وبٌانٌا الانتقال من  ،أدّت إلى وجود فائض فً العرض النقدي (N1)إنّ الزٌادة فً عرض النقود عند 

(A )، وبالتالً انخفاض سعر الفائدة من(i1)  إلى(i2) إلا أنّ ، »الأثر النقدي للسٌاسة النقدٌة « ـوٌعرؾ هذا ب(A)  رؼم أنها

.  (IS)ـ إلاّ أنها لا تمثل نقطة توازن ل( LM2)ـتمثل نقطة توازن ل

ٌُعرؾ بالأثر المالً للسٌاسة النقدٌة ،إنّ انخفاض سعر الفائدة ٌترتّب علٌه زٌادة الاستثمار        ،ممّا ٌإدي إلى زٌادة  و

مما ٌترتب علٌه زٌادة الطلب على النقود لؽرض المبادلات  ،ومنه إلى زٌادة مستوى الدخل والإنتاج ،الطلب الكلً

وٌعرؾ  (N2)وٌتم الانتقال إلى ،وبالتالً زٌادة الطلب الكلً على النقود ومن ثم ارتفاع سعر الفائدة تدرٌجٌا مرة أخرى ،

عند مستوى الدخل  (i3)إلى  (i2)وٌترتب على ذلك ارتفاع سعر الفائدة من  ، » الأثر النقدي لتؽٌرات سوق الإنتاج «بـ

(Y2) ًحتى تتحقّق التوازن ف(IS-LM)  .

. ٌحدث العكس فً حالة إتباع البنك المركزي لسٌاسة نقدٌة انكماشٌة فً حالة مواجهة الاقتصاد حالة التضخم     

ٌتضّح من هذا التحلٌل أنّ فعالٌة السٌاسة النقدٌة وأثرها على مستوى النشاط الاقتصادي تتوقّؾ على كل من الأثرٌن      

. النقدي والمالً لهذه السٌاسة

 :مقارنة الأثر النقدي والأثر المالً للسٌاسة النقدٌة التوسّعٌة -
 

 

 الأثر النقدي و المالً للسٌاسة النقدٌة التوسّعٌة
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 .150،مرجع سبق ذكره ،ص  التحلٌل الاقتصادي الكلًعمر صخري ،:المصدر

ٌّر فً : الأثر النقدي للسٌاسة النقدٌة - ٌّر فً سعر الفائدة نتٌجة للتؽ  ،وٌتمثل فً انخفاض عرض النقديالتؽ
(i1)  إلى(i2)  نتٌجة لعرض النقود من(M1)  إلى(M2 )، وتتوقؾ فعّالٌة هذا الأثر على مٌل دالة تفضٌل السٌولة أي

،كان  ،فكلما انخفضت مرونة الطلب على النقود بالنسبة لسعر الفائدة أشد انحدار (Md)حساسٌة الطلب على النقود 

. ومن ثم ٌزداد الأثر النقدي للسٌاسة النقدٌة،الانخفاض أكبر فً سعر الفائدة 

 الأثر وتتوقؾ فعالٌة (i2)إلى  (i1)ٌتمثل فً التؽٌٌر فً سعر الفائدة من : الأثر المالً للسٌاسة النقدٌة -
أي كلما زادت مرونة الاستثمار بالنسبة لسعر الفائدة كانت الزٌادة فً الاستثمار ،على مٌل منحنى الطلب على الاستثمار 

. أكبر

،وٌتضّح هذا الأمر من خلبل مضاعؾ العرض النقدي   معاالاثنٌنٌتوقؾ الأثر النهائً للسٌاسة النقدٌة على محصلة        

. نتٌجة لتؽٌر مبدئً فً العرض النقدي الحقٌقً لوحدة واحدة،الذي ٌقٌس مقدار التؽٌر النهائً فً الدخل 

ٌّر المبدئً فً العرض النقدي فً التؤثٌر على الدخل الوطنً وٌتوقؾ       فكلما زادت قٌمة هذا المضاعؾ ٌزداد أثر التؽ

. (LM)وبالتالً على شكل منحنى ،كل هذا على الظروؾ التً ٌمر بها الاقتصاد الوطنً 

: إذا كان الاقتصاد فً حالة كساد شدٌد .1

وتكون أسعار الفائدة عند أدناها وٌفضل الأفراد الاحتفاظ بالنقود بدلا لشراء ،فً هذه الحالة ترتفع معدلات البطالة       

 : التالً(III-28) ،كما هو موضّح فً الشكل  أفقٌا(LM)،وٌكون  الأصول المالٌة

 السٌاسة النقدٌة فً حالة الكساد الشدٌد
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 .151،مرجع سبق ذكره ،ص  التحلٌل الاقتصادي الكلًعمر صخري ،:المصدر

 على نفسه (LM) زٌادة العرض النقدي توجّه كاملب لؽرض المضاربة وتحجب عن التداول فً المعاملبت ونسحب       

، وٌنعدم الأثر (Y1)وبالتالً لا ٌتؤثر الاستثمار وٌبقى الدخل على حاله ،( i1)ومن تم لا ٌتؤثر سعر الفائدة حٌث ٌبقى ثابتا ،

 .النقدي والأثر المالً
 

 
 

 

مصٌدة « ـوتتحقّق ذلك فً المنطقة الكٌنزٌة أو ما ٌسمى ب،تكون السٌاسة النقدٌة عدٌمة الفعالٌة فً التؤثٌر على الدخل      

.  » السٌولة

 :إذا كان الاقتصاد فً حالة التوظٌف الكامل .2

ومن ثم ٌنعدم طلب ،لا توجد أي موارد عاطلة فً الاقتصاد وٌفضل الأفراد شراء الأصول المالٌة على الاحتفاظ بالنقود     

. عدٌم المرونة لسعر الفائدة ( عمودي(LM))المضاربة 

ومنه ٌترتب علٌه انخفاض ،لأنّ طلب المضاربة ٌساوي الصفر ،توجّه بالكامل لؽرض المعاملبت  ( M0)فالزٌادة فً     

 :التالً (III-29)ونلبحظ ذلك من خلبل الشكل ،وبالتالً ٌزداد الاستثمار والدخل ،كبٌر فً سعر الفائدة 
 .السٌاسة النقدٌة فً حالة التوظٌف الكامل:(III-29)الشكل 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 .152،مرجع سبق ذكره ،ص  التحلٌل الاقتصادي الكلًعمر صخري ،:المصدر

. وٌتحقّق ذلك فً المنطقة الكلبسٌكٌة،تكون السٌاسة النقدٌة كاملة الفعالٌة 

III) السٌاسة النقدٌة المصاحبة :
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 .1،لكً ٌتم إلؽاء أثر المزاحمة تتمثل فً زٌادة الإنفاق الحكومً مصحوبة بزٌادة العرض النقدي

 

 السٌاسة النقدٌة المصاحبة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Source : Gérard DUCHENE- Patrick LENAIN et Alfred STEINHERR, Macroéconomie, 
op-cit, p 163. 

 (Y3) إلى (Y1) وٌزداد الدخل من [ (IS1 )←(IS2)] إلى جهة الٌمٌن (IS)زٌادة الإنفاق الحكومً تإدي إلى انتقال        

،وهنا ٌؤتً دور السٌاسة النقدٌة من خلبل زٌادة  [ (i1)←(i2)]وهذا ٌإدي إلى ارتفاع سعر الفائدة ، (Y2)وحتى ٌعود إلى 

مما ٌترتب علٌه انخفاض سعر الفائدة وٌزداد الاستثمار ، (LM2) إلى  (LM1)العرض النقدي الذي ٌإدي إلى انتقال 

، وٌتم إلؽاء أثر المزاحمة الناتج عن زٌادة الإنفاق الحكومً وٌتحقّق (Y3)إلى  (Y2)الخاص ومن ثم ٌزداد الدخل من 

(. A)التوازن عند النقطة 

 :(Le dosage de la politique économique)السٌاسة المالٌة بالسٌاسة النقدٌة  تطعٌم-

        ٌمكن استخدام وسائل السلطات المالٌة والنقدٌة بصفة مشتركة من أجل تقوٌة فعالٌة تدخّل الدولة ،فإذا أرادت الدولة 

ٌّر أسعار الفائدة فً السوق المالً ،فإنه لن ٌتؤتى لها ذلك بتطبٌق إحدى  مثلب إنعاش الاقتصاد مع تحدٌد هدؾ عدم تؽ

. السٌاستٌن منفردة ،لكنها إذا تبنّت تزاوج السٌاستٌن بتطعٌم السٌاسة المالٌة بالسٌاسة النقدٌة فإنه ٌمكنها الوصول إلى هدفها

 

 

 

 

                                                           
1 : Gérard DUCHENE- Patrick LENAIN et Alfred STEINHERR, Macroéconomie, Pearson 
éducation, Paris, France, 2009, P 161. 
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  تطعٌم السٌاسة المالٌة بالسٌاسة النقدٌة

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 
الآثار الاقتصادٌة الكلٌة للسٌاسة المالٌة والقدرة على استدامة تحمل العجز الموازنً والدٌن ، شٌبً عبد الرحٌم:المصدر

 .101،مرجع سبق ذكره ،ص العام 

 الكامل التشؽٌل دخل مستوى حول الدخل مستوى لتعدٌل والنقدٌة المالٌة السٌاسة استخدام فً تتمثل الطلب إدارة إنّ         

 الانكماش حالة فً مستواه من وتخفضان التوسّع حالة فً الدخل مستوى من ترفعان أنهما كون فً تتشابهان السٌاستٌن إنّ ،

 .مختلؾ طلب هٌكل إلى ٌإدي كلٌهما أن كون فً وتختلفان،

 الهدؾ هذا إلى للوصول خٌارٌن فلها (Y1) وأرادت الحكومة تعدٌله عند مستوى (Y0) هو الدخل مستوى أنّ  لنفرض        

 المتحصل النتٌجة إنّ  ،معا الاثنٌن أو الضرائب تخفٌض أو الحكومً الإنفاق زٌادة طرٌق عن توسّعٌة مالٌة سٌاسة تبنً إما،
 كلً طلب هٌكل ذلك عن وٌنتج والاستثمار الاستهلبك تقلٌص إلى الأخٌر هذا وٌإدي ،أكبر فائدة وسعر أعلى دخل علٌها
 الحكومة تبنّت ولو ،أقل تصبح الخاص الإنفاق حصة أما، علٌه كانت مما أكبر الحكومً الإنفاق حصة فٌه تكون جدٌد

 الكلً الدخل فً الخاص الإنفاق حصة فإنّ  وبالتالً، أقل فائدة سعر مع الدخل نفس إلى تصل فإنها توسّعٌة نقدٌة سٌاسة
 .أقل تكون الحكومً الإنفاق وحصة أكبر تكون
 السٌاسة تطعٌم )السٌاستٌن بتزاوج الكلً الطلب هٌكل تؽٌٌر مع الدخل مستوى نفس على تحافظ أن للحكومة ٌمكن      
 الإنفاق لصالح ٌتحوّل الطلب هٌكل فإنّ  توسّعٌة نقدٌة وسٌاسٌة انكماشٌة مالٌة سٌاسة تبنت ،فلو(النقدٌة بالسٌاسة المالٌة

 توسّعٌة ونقدٌة مالٌة سٌاسة تبنً حالة فً أما ،العام الإنفاق لصالح ٌتحوّل الطلب هٌكل فإنّ  العكس حالة وفً ،الخاص

 من أقوى إحداها تكون لا أن بمعنى متوازنتٌن السٌاستٌن تكون أن بشرط أعلى دخل مع الهٌكل نفس على المحافظة ،فٌمكن
 .الأخرى

ٌّن إذا        سٌاسة تتبنى فإنها العكس حالة وفً ،توسّعٌة ونقدٌة مالٌة سٌاسة تتبنى فإنها قاصر الكلً الطلب أن للحكومة تب
 السٌاسة بها نطعم التً الكٌفٌة هً فما مرض مستوى فً الطلب كان إذا :هو الآن الملح السإال ،لكن انكماشٌة ونقدٌة مالٌة

 معدلات لرفع تسعى فهً ولذلك، القصٌر المدى ٌهمها ولا البعٌد للمدى تنظر ما عادة الحكومات إنّ ؟النقدٌة بالسٌاسة المالٌة
 على فما الأخٌر هذا ،فلرفع الاستثمار لصالح الكلً الطلب هٌكل تحوّل طرٌق عن إلا ذلك ٌتؤتى ولا، المستقبلٌة النمو

 الاستثمار انخفاض فً وتتمثل مرؼوبة ؼٌر آثار السٌاسة لهذه لكن ،توسّعٌة ونقدٌة انكماشٌة مالٌة سٌاسة تبنً إلا الحكومة

Y 

(LM0) 
(LM1) 

(IS0) 

i 

Y1 Y0 

(IS1) 

i0 
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 العام الاستثمار انخفاض مساوئ بٌن توازن أن الحالة هذه فً الحكومة فعلى، (المستشفٌات و،السدود الطرقات )العام
 1.الخاص الاستثمار ارتفاع ومزاٌا

 الذي قام بإضافة معادلة » C.Chirst «  من بٌنها نموذج (IS-LM)       هناك عدّة تحسٌنات تم إضافتها إلى نموذج 

ٌّر السندات العامة [G=T+dB+dM]:للقٌد الموازنً للدولة من الشكل   أٌن ٌتم تموٌل الإنفاق العام بكل من الضرائب تؽ

ٌّر النقود ،وبالتالً أصبح النموذج الجدٌد ٌمثل علبقة وصل ما بٌن التدفقات  وتؽٌرات ((T) والإٌرادات (G)النفقات )وتؽ

،وهو بالتالً ٌشرح سلوك الأعوان الاقتصادٌٌن وخٌاراتهم ((dM)والأصول النقدٌة (dB)الأصول المالٌة )المخزون 

الاستثمارٌة فً المحفظة المالٌة ،إنّ هذه العلبقة ما بٌن التدفقات والمخزون هً بمثابة هٌكل دٌنامٌكً فً النظام رؼم أنّ 

 نجد أن قٌمة المضاعؾ تكون كبٌرة فً حالة » Chirst « علبقات السلوك الأساسً هً ساكنة ،أٌضا من بٌن استنتاجات 

 .احترام القٌد الموازنً

 

:- تمارٌن المحاضرة السا بعة

 : 01التمرٌن

 :حدد مدى صحة أو خطؤ العبارات التالٌة مع التعلٌل

  إلى الٌسار إذا كانت هناك زٌادة فً الضرائب؟ISٌنتقل منحنى / 1

  إلى الٌمٌن إذا كانت هناك زٌادة فً الضرائب والإنفاق الحكومً؟ISٌنتقل منحنى / 2

  إلى الٌمٌن إذا انخفض معدل الفائدة؟LMٌنتقل منحنى / 3

  ٌنتقل إلى الٌسار؟ISزٌادة الواردات تجعهل منحنى / 4

  ٌنتقلبن إلى الٌمٌن؟LM وISزٌادة الصادرات تجعل / 5

 ٌفصل الأفراد الطلب على النقود للمضاربة عندما ٌزٌد سعر الفائدة؟/ 6

 ٌلجؤ المستثمرون للتحٌٌن لأسباب اضطرارٌة؟/ 7

 ؟(الموحدوي)ٌوجد فصل كامل بٌن الاقتصاد الكلً والجزئً / 8

 :حل التمرٌن 

 . ٌنتقل إلى الٌسار أي ٌتجه نحو الإنخفاضISصحٌح وذلك لأن زٌادة الضرائب تإدي إلى تخفٌض الإستثمار ومنه فإن / 1

وبالتالً اتجاه منحنى  (I)تإدي إلى انخفاض الاستثمار  (1)لأن الزٌادة فً الضرائب كما ورد فً إجابة السإال : خطؤ/ 2

IS ًإلى الٌسار فً حٌن أن زٌادة الإنفاق الحكوم (G) ٌجعل (IS) ٌنتقل إلى الٌمٌن لأن زٌادة (G) تإدي إلى زٌادة (Y) 

 .(IS) وبالتالً زٌادة Y= C+I+Gباعتبار أن 

 .LM هو الذي ٌإثر على (*m) لا ٌتؤثر بتحرك معدل الفائدة بل أن زٌادة أو نقصان LMبل أن منحنى : خطؤ/ 3

                                                           
 ،الدداخلة الأولى في الدلتقى الدولي حول السياسات الاقتصادية ،كلية العلوم الجزائر في والنقدية المالية الفعالية النسبية للسياسةالبشنً عبد الكريم ،.د : 1

 .14-13الاقتصادية و علوم التسينً ،جامعة تلمسان ،بدون تاريخ ،ص 
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 وبالتالً (I) بمثابة تسرب الدخل الوطنً للخارج مما ٌإدي إلى نقصان الاستثمار (M)لأن زٌادة الواردات : صحٌح/ 4

 . نحوى الٌسار(IS)انتقال منحنى 

 (Y) تإدي إلى زٌادة الدخل  (X) فقط ٌنتقل إلى الٌمٌن عند زٌادة الصادرات باعتبار أن زٌادة الصادرات ISبل : خطؤ/ 5

 . نحو الٌمٌن بالزٌادة(IS)الذي سٌإدي بدوره إلى زٌادة الاستثمار وبالتالً تحرك 

 :بل العكس تماما وٌمكن توضٌح ذلك كماٌلً: خطؤ/ 6

 وهذا ٌإدي إلى زٌادة شراء السندات فً السوق (VAC)زٌادة معدل الفائدة ٌإدي إلى تخفٌض القٌمة الحالٌة للسندات 

 .(L2)المالٌة مما ٌإدي إلى نقصان الطلب على النقود بؽرض الضاربة 

بل التحٌٌن ضروري فً الاستثمار لأن تكلفة المشروع الٌوم لٌست هً تكلفة المشروع ؼدا، وسعر المواد : خطؤ/ 7

 .ولذلك عادة ما ٌفضل المستثمرٌن الحاضر... الأولٌة والمداخلبت الٌوم لٌست هً ؼذا 

خطؤ بل فصل منهجً فقط بٌنما فرعً الدراسة مرتبطٌن ارتباطا وثٌقا لأن الكل ٌإثر على الجزء والجزء ٌإثر على / 8

الكل والأمثلة عدٌدة، ظاهرة التضخم ظاهرة كلٌة تإثر على المستوى الجزئً، والظواهر الجزئٌة كتسرٌح العمال تإدي 

 .إلى البطالة على المستوى الكلً

 

 :02التمرٌن  

 :1996 افتراضً فإذا اعتبرنا بؤن العلبقات التالٌة تمثل وضعٌته فً سنة (X)لٌكن لدٌنا اقتصاد 

 C= 20+ 0,8Yd: دالة الاستهلبك -

 TX=0,2Y: دالة الضرائب والرسوم -

 I=580-4000i: دالة الاستثمار -

وأن المستوى العام للؤسعار ثابتا فإذا افترضنا بؤن مقداري الإنفاق  (فرضا)علما بؤن الاقتصاد دون علبقة مع الخارج 

 . م ون وهما ثابتٌن  طوال كل الفترة20 م ون و120 هما على التوالً Tr والتحوٌلبت الداخلٌة Gالعمومً 

 :فإذا علمت بؤن الدخل الخام ٌتؽٌر وفقا للمستوٌات التالٌة

 .(سداسٌة) م ون 3000 م ون، 2000 م ون، 1000

 :أولا حساب ماٌلً: المطلوب

  المرافقٌن لمستوٌات تطور الدخل الخامS وTXمبالػ  - أ

 .مستوٌات الاستثمار المرافقة لتؽٌر الدخل انطلبقا من علبقة التوازن فً الاقتصاد مؽلق ذو ثلبث قطاعات - ب

  المرافقة للتؽٌرات فً الدخل الخامiمستوٌات معدلات الفائدة  - ت

  من خلبل ما تم التوصل إلٌه سابقا فً جY و iما طبٌعة العلبقة بٌن  - ث

  واذكر ماذا ٌمثل؟Y وiاستخرج صٌؽة التابع الذي ٌربط ما بٌن  - ج

 وذلك خلبل السنة G=0فً الاقتصاد نفسه ؼٌرت الحكومة من سٌاستها المالٌة بحٌث قلصت نفقاتها إلى ؼاٌة : ثانٌا

 : حٌث أن1997الموالٌة 

 C97= 250+0,6Y: دالة الاستهلبك الجدٌدة -

 LI= 0,25Y: دالة الطلب على النقود للمعاملبت والاحتٌاط -
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 L2= 100- 200i: دالة الطلب على النقود للمضاربة -

 L97= 150-200i: دالة الاستثمار الجدٌدة -

  M*= 200م ون : عرض النقود -

 :والمطلوب منك

 Y وi مع تفسٌر العلبقة بٌن LM97حدد تابع  -1

 IS97حدد تابع  -2

 حدد مستوى الدخل الوطنً الذي ٌحقق التوازن بٌن سوقً السلع والخدمات والنقود  -3

 :بٌن مدى صحة أو خطؤ العبارات التالٌة مع التعلٌل: ثالثا

 IS-LMإذا تحرك المٌل الحدي للؤستهلبك نحوى الزٌادة فإنه ٌإثر سلبا على منحنٌات  -1

 إذا قلصت الدولة من نفقاتها فلن ٌإثر ذلك على سوقً السلع والخدمات والنقود -2

 KI بمقدار ISٌتحرك منحنى  -3

 زٌادة الكتلة النقدٌة لٌس لها تؤثٌر على التوازن عند الكٌنزٌٌن بعكس الكلبسٌك -4

 :الحل

  المرافقٌن لمستوٌات تطور الدخل الخامS وTXحساب قٌم - أ: أولا

  حساب قٌمTX: 

TX1= 0.2Y TX1= 0.2(1000) TX1= 200 

  TX2= 0.2(2000) TX2= 400م ون

 TX3= 0.2(300) TX3= 600م ون 

  لحساب الإدخار(S) لابد من حساب الدخل المتاح Yd 

Yd= Y- TX+Tr  Yd1= Y-TX1+Tr 

   Yd1= 1000- 200+20  Yd1= 820م ون

  Yd2= Y2- TX2+ Tr Yd2= 2000-400+20  Yd2= 1620م ون

 Yd3= Y3-TX3+Tr  Yd3= 3000-600+20  Yd3= 2420م ون

 نستخرج دالة الإدخار ثم نحسب مقدار الإدخار 

S= -20+0.2Yd 

 : فً العلبقة السابقة نحصل علىYd3 Yd2 Yd1نعوض بقٌم 

S1= -20+ 0.2(820) S1= 144 م ون  

S2= -20+0.2(1620) S2= 304 م ون 

S3= -20+0.2(2420) S3= 464 م ون 

 .مستوٌات الاستثمار المرافقة لتؽٌر الدخل انطلبقا من علبقة التوازن فً اقتصاد مؽلق ذو ثلبث قطاعات - ت

D= C+I+G ….. (1) 
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Y= C+S+TX ……. (2) 

D= Y I+G= S+TX …..(3) 

 S1+TX1= 144+200= 344م ون 

S2+TX2= 304+400= 704م ون 

S3+TX3= 464+600= 1064م ون 

 :لنحسب الآن الاستثمار

S1+TX1= I1+G1 344= I1+120 I1= 224م ون 

S2+TX2= I2+G2 704= I2+120 I2= 584م ون 

S3+TX3= I3+G3 1064= I3+120 I3= 944م ون 

 مستوٌات معدلات الفائدة المرافقة للمتؽٌرات فً الدخل الإجمالً - ث

I= 580-4000i 

I1= 244 244= 580-4000i  i1= 8,9% 

I2= 584 584= 580-4000i i2= -0,1% 

I3= 944 944= 580-4000i i3= -9,1% 

 :حٌث (ج) كمل نلبحظه من خلبل النقطة (Y) كلما زاد الدخل (%i) عكسٌة حٌث كلما نقصت (Y,i)نوع العلبقة بٌن - د

i1= 8,9% → I1= 244 → Y= 1000 

i2= -0,1% → I2= 584 → Y= 2000 

i3= 0,9% → I3= 944 → Y= 3000 

 .2420 إلى 1620 إلى 820 حٌث ٌنتقل من Ydأو بالنسبة لـ 

 ISاستخراج تابع - هـ

Y= C+I+G Y= 20+ 0,8Y+580-4000i+120 

 Y-0,8Y= 720-4000i 

 

 Y= 3600-2000i 

  فً سوق السلع والخدمات (Y.i)تدل على العلبقة العكسٌة بٌن  (-) والإشارة ISوهً معادلة 

 : بحٌث أن1997 خلبل سنة G=0عندما تؽٌر الحكومة من سٌاستها المالٌة وتقلص نفقاتها إلى ؼاٌة : ثانٌا

 L1= 0,25Y, L2= 100-200iو  C97= 250+ 0,6Y  

 م  I97= 150- 200i, M*= 200م ون

 LM97تحدٌد معادلة  -1

M*= L  M*= L1+L2 

 وهً دالة الطلب الكلً على النقود
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 200= 0,25Y+100-200i 

 200-100= 0,25Y-200i 

 100= 0,25Y-200i 

 Y= 400+800i 

  فً سوق النقود(i,Y) تدل على العلبقة الطردٌة بٌن (+) والإشارة LM97وهً معادلة 

 G=0 عندما ٌكون IS97تحدٌد معادلة  -2

  Y= C+I  Y= 250+0,6Y+150-200i 

 Y-0,6Y= 400-200i 

 0,4Y= 400-200i 

 

 IS97وهً معادلة 

 تحدٌد مقدار الدخل الوطنً الذي ٌحقق التوازن فً سوقً السلع والخدمات والنقود معا  -3

IS97= LM97 

1000-500i= 400+800i i= = 0,4615 

 i*= 46,15% 

   Y*= 1000-500(0,4615)  Y*= 769,25م ون

 وهو مقدار الدخل الوطنً فً التوازن الذي ٌحقق التوازن فً السوقٌن معا

 

 

 ٌتطلب زٌادة فً الاستثمار مما ٌإدي إلى الزٌادة فً الدخل مما (’c)لأن زٌادة المٌل الحدي للبستهلبك : خطؤ- 1: ثالثا

 . فلب ٌتحرك لأنه ٌتؤثر بالسٌاسة النقدٌةLM بالزٌادة أما ISٌإدي إلى تحرك منحنى 

 ومنه (Y) ٌإدي إلى تخفٌض الدخل (G)بل ٌإثر على سوق السلع فقط حٌث أن تخفٌض النفقات الحكومٌة : خطؤ -8

  نحوى الأسفلISٌنتقل 

 أي بمقدار المضاعؾ مضروبا فً الاستثمار لأنه kI ٌتحرك بمقدار ISأن منحنى : صحٌح -9

 

  عند الكنزٌٌن لها تؤثٌر  على التوازن على عكس ما ٌراد الكلبسٌك،(*M)بل أن زٌادة الكتلة النقدٌة : خطؤ -10

 

 : وٌمكن توضٌح ذلك كما ٌلً

 كحدثا انخفاضا (LM2) إلى (LM1) ٌنتقل من (LM) ٌنتقل من (LM) مع بقاء الأسعار ثابتة فإن منحنى (*M)فعند زٌادة 

 هذا فً سوق السلع والخدمات، أما فً سوق Y2 إلى Y1 مما ٌإدي إلى زٌادة الدخل من i2 إلى i1فً معدل الفائدة من 

 .Y2 إلى Y1 محدثا زٌادة فً الدخل من (i2) إلى (’i)النقود فٌرتفع معدل الفائدة من 

I% LM1 LM2 
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 :03التمرٌن

 ٌكون فٌه المستوى العام للؤسعار ثابتا وبالتالً لا نمٌز فٌه بٌن القٌم الاسمٌة والحقٌقٌة فً (x)لنعتبر اقتصاد افتراضً  

 :إطار الفكر الكٌنزي، إذا زودناك بالعلبقات التالٌة

I= 580-4000i 

C= 0,8Yd, TX= 0,1Y 

 : السؤال الأول

 لمبلػ الإنفاق الحكومً، استخرج صٌؽة علبقة التوازن فً سوق السلع والخدمات لهذا الاقتصاد (G)لنرمز بـ  - أ

 .رٌاضٌا فقط

 (.y)تحسب دالة  الإدخار بالنسبة لـ )أكمل بٌانات الجدول التالً   G= 100لنفرض أن م ون  - ب

: وضح  طرق الحساب قبل ملء الجدول: ملبحظة

 

I% I I+G S+TX S TX الدخل 

      500 

      1000 

      1500 

      2000 

 فً هذه  الحالة؟ وما المصطلح الذي ٌطلق علٌها؟ استخرج الدالة التً تعبر عن ذلك  (Y,i)ما نوع العلبقة بٌن  - ج

 .(اهمل الأرقام بعد الفاصلة)

 :السؤال الثانً

 . الجدٌدةIS2 استخرج معادلة 0,7إذا انتقل المٌل الحدي للبستهلبك إلى  -1
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قرب الأرقام بالزٌادة وبدون فواصل فً ) الجدٌدة (IS3) استخرج معادلة 0,3إذا زاد معدل الضرٌبة إلى  -2

 .(الحالتٌن

 :السؤال الثالث

  على حالها الأولIً وS وTX مع بقاء G=180عندما تصبح م ون : أولا

 . الجدٌدةIS4استخرج صٌؽة معادلة  -1

 ؟i=10% عند (*Y)ما مقدار الدخل الوطنً فً التوازن  -2

 اهمل الأرقام بعد الفاصلة: ملبحظة

 ومعدل m’=0,1 إذا فتح الاقتصاد على الخارج واعتبرنا أن (Y)ما مقدار التؽٌر فً الدخل الوطنً فً التوازن : ثانٌا

 . م ون180 م ون إلى 100 تؽٌرت من (G) علما بؤن c’=0,8 و 0,1الضرٌبة هو 

 قرب اٍقام بالزٌادة وبدون فواصل: ملبحظة

  0.2لنبقى فً نفس الاقتصاد المفتوح ونفترض الآن أن نسبة الضرٌبة قد ارتفعت إلى : ثالثا

A – ما هو مقدار تؽٌر IS4؟ 

b - فً أي اتجاه ٌتحركIS؟ 

c - ما هً معادلةIS5الجدٌدة؟  

 :الحل

 :السإال الأول

 فً هذه الحالة نستخرج علبقة التوازن فً اقتصاد مؽلق ذو ثلبث قطاعات - أ

D= C+I+G …… (1) , Y= C+S+TX …… (2) 

D= Y I+G= S+TX ….. (3) 

 : نكمل الجدول من خلبل حساب القٌم كماٌلG=100ًعندما تصبح  - ب

 TX=0,1Y فً العلبقة Y4, Y3, Y2, Y1حٌث نعوض بقٌم 

 S=0,2Yd فهذا ٌستلزم أن C= 0,8Yd بما أن 200 و150، 100، 50 على التوالً TX4, TX3, TX2, TX1فنحصل على 

  S= 0,2 (Y-TX)  S= 0,2(Y-0,1Y) 

 S= 0,18Y ….. (4) 

 (Y)وهً دالة الإدخار بالنسبة لـ 

 360 و270، 180، 90 على التوالً S4, S3, S2, S1  فنحصل على (Y)نعوض بقٌم  -

 :السابقة (3)نحسب قٌم الاستثمار من خلبل العلبقة  -

I+G= S+TX I1+G= S1+TX 

 I1+100= 140  I1= 40 

 .I+G= S+TX ومنه فإن علبقة التوازن تكون محققة 460، 320، 180 تساوي I4, I3, I2وهكذا بنفس الطرٌقة نجد قٌم 

 I=580-4000i:  من خلبل العلبقةi4, i3, i2, i1 أي %iالآن لنحسب معدل الفائدة  -
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 =i4 وi3= 6,5% وi1= 13,5% ، i2= 10%:  على التوالً فنحصل على معدلات الفائدة التالٌةI4,I3, I2, I1بالتعوٌض بقٌم 

3% 

 :والجدول التالً ٌلخص النتائج السابقة

I% I I+G S+TX S=0,18Y TX=0,1Y  الدخلY 

13,5% 40 140 140 90 500 500 

10% 180 280 280 180 100 100 

6,5% 320 420 420 270 150 1500 

3% 460 560 560 360 200 2000 

كلما زاد معدل  . IS عكسٌة فً سوق السلع والخدمات حٌث نلبحظ هذه العلبقة فً تابع (y, i)نوع العلبقة بٌن  - ح

 . والعكس صحٌح(Y) كلما نقص (i)الفائدة 

 استخراج العلبقة التً تعبر عن ذلك مع إهمال الأرقام بعد الفاصلة 

I+G= S+TX 

 580-4000i+100= 0,18Y+0,1Y 

 680-4000i= 0,28Y 

 

 ISوهً معادلة 

 :السإال الثانً

 : تصبح  دالة الاستهلبك ه0,7ً إلى 0,8 من (’c)عند انتقال  -1

C= 0,7Yd S= 0,3Yd S= 0,3(Y-TX) 

 S= 0,3(Y-0,1Y) S= 0,27Y 

 (Y)وهً دالة الإدخار الجدٌدة بالنسبة لـ 

   استخراج معادلةIS2مع تقبب الأرقام بالزٌادة وبدون فواصل  

I+G= S+TX 

 580-4000i+100= 0,27Y+0,1Y 

680-4000i= 0,37Y 

 Y=  Y= 1838-10811i 

 IS2وهً معادلة 

 : فتصبح دالة الضرائب ه0,3ً إلى 0,1 عند زٌادة معدل الضرٌبة من IS3معادلة  -2

C= 0,8Yd , TX= 0,3Y 
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 S= 0,2Yd S= 0,2(Y-TX) 

 S= 0,2(Y-0,3Y)  S= 0,14Y 

 (Y)وهً معادلة الادخار الجدٌدة لـ 

  استخراج معادلةIS3 

I+G= S+TX 580-4000i+100= 0,14Y+0,3Y 

 680-4000i= 0,44Y 

 

 IS3وهً معادلة 

  على حالها الأولىI وS وTX مع بقاء G=180عندما تصبح : أولا: السإال الثالث

 (مع إهمال الأرقام بعد الفاصلة) IS4استخراج صٌؽة معادلة  -1

I+G= S+TX 

580-4000i+180= 0,2Yd+0,1Y 

 760-4000i= 0,2(Y-TX)+0,1Y 

 760-4000i= 0,28Y 

 Y=  

  مقدار دخل التوازن(Y*) عند i=0,1 

 Y*= 2714-14285(0,1)  Y*= 1285 م ون 

  فً حالة(Y)مقدار التؽٌر فً الدخل الوطنً فً التوازن : ثانٌا

M’=0,1, tx=0,1 و c’=0,8 علما بؤن G 180 إلى 100 تؽٌرت من 

 

 

 G= 180-100=80: حٌث 

 G=80 وكون 0,2عندما ترتفع نسبة الضرٌبة إلى : ثالثا

a-  مقدار تؽٌرIS4 

 tx=0,2 وm’=0,1 ،c’=0,8:  حٌثY بمقدار تؽٌر IS4ٌتؽٌر 
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 م 174 م ون إلى 211 حٌث تناقص من (*Y)أي أن زٌادة معدل الضرٌبة أثر سلبا على تؽٌر الدخل الوطنً فً التوازن 

  ٌنخفض بؤقل من القٌمة المفترض أن ٌنخفض بعها(Y) هً التً جعلت (G)ون، ولكن 

b-  ٌتحركIS السابقة211 بدل 174 نحو الٌمٌن بمقدار  

c-  معادلةIS5الجدٌدة  

IS4 Y= 2714-14285i 

IS5 Y= 2714+174-14285i 

 Y= 2888-14285i 

 IS5وهً معادلة 

 :04التمرٌن

 (to) فً السنة (A)لو افترضنا أن جملة المعادلات التالٌة متعلقة بوضعٌة اقتصاد افتراضً لبلد : أولا

 C= 80+0,8Yd: دالة الاستهلبك -

 TX= -50+0,2Y: دالة الضرائب -

  G= 310م ون : الإنفاق الحكومً -

  M0= 1200م ون : كمٌة النقود المعروضة -

 :والمطلوب منك

 S(Y)استخرج دالة الإدخار الكلٌة بالنسبة للدخل الإجمالً من الشكل / 1

Y1 ماهً النتائج المترتبة عن ذلك بالنسبة لـ %20لنفرض أن الحكومة قررت زٌادة نفقاتها بـ / 2
، إذا كان الدخل الوطنً *

Y1 هو م ون (to)فً التوازن فً الفترة 
*= 1800 

 زٌادة عرض النقود بـ  (t1)لنفرض بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها، فإذا قررت السلطات النقدٌة فً السنة / 3

 .IS أو LM وضح بٌانٌا وضعٌة التوازن الجدٌدة مفسرا سبب واتجاه تحرك منحنى 20%

هل أن السٌاسة المالٌة والنقدٌة المعتمدة من طرؾ الحكومة مجدٌة أم لا؟ ولماذا؟ إذا علمت أن معدل الفائدة انخفض / 4

 .، حدد مدى تؤثٌر ذلك على المتؽٌرات المرتبطة بذلك مباشرة(to)عن مستواه الأصلً فً الفترة 

 أصبح ٌعانً من مشكلة البطالة بحٌث قدر (t3)، إذا افترضنا بؤن هذا الاقتصاد فً الفترة (A) فً نفس الاقتصاد  (أ): ثانٌا

 ألؾ منصب عمل جدٌد 400عدد العاطلٌن عن العمل بملٌونً عاطلب، وأن الخصائص الهٌكلٌة لهذا الاقتصاد تسمح بخلق 

 ومٌل 0,85 ملٌون وحدة نقدٌة كما ٌتمٌز هذا الاقتصاد بمٌل حدي للبستهلبك ٌساوي 50لكل ارتفاع فً الدخل بمقدار 

 .0,15حدي للبستٌراد بـ 

 اللبزم لتخفٌؾ (A)وأن مهمة خلق فرص العمل أو كلت للبستثمار والمطلوب منك حساب مستوى تؽٌر الاستثمار فً البلد 

 .أو القضاء نهائٌا على البطالة

 ٌمثل العالم الخارجً للبلد (B) و(A) بحٌث أن كل من البلدٌن (B)إذا افترضنا الآن أن هناك بلد آخر ٌدعى البلد - (ب)

YB= Y1م ون : الآخر الذي ٌصدر ٌستورد منه وأن المٌزان التجاري لكلب البلدٌن متوازنا بحٌث أن
*-1822,22 

 أي البلدٌن ٌعرؾ الدخل فٌه أكثر ارتفاعا؟/ 1
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 أي البلدٌن ٌحقق فائضا أو عجزا فً مٌزانه التجاري؟/ 2

 :الحل

 S(Y)استخراج دالة الإدخار بالنسبة للدخل الإجمالً من الشكل / 1: أولا

C= ca+c’Yd C= 80+0,8Yd 

 S= -80+0,2Yd …………. (1) 

Yd= Y-TX ……………….. (2) 

 TX= -50+0,2Y ………….. (3)وحٌث 

 :نحصل على (2)فً  (3)نعوض 

Yd= Y(-50+0,2Y)  Yd= Y+50-0,2Y 

 Yd= Y-0,2Y+50  Yd= Y(1-0,2)+50 

 Yd= 0,8Y+50  Yd= 50+0,8Y ……….. (4) 

 :فنحصل على (1)فً  (4)نعوض 

S= -80+0,2(50+0,8Y) 

 S= -80+10+0,16Y 

 S(Y)= -70+0,16Y ….. (5) 

 S(Y) من الشكل (Y)وهً دالة الإدخار بالنسبة للدخل الإجمالً 

Y0 فإن النتائج المترتبة على ذلك ستكون كما ٌلً فً ظل دخل التوازن %20عندما تزٌد الحكومة نفقاتها بـ / 2
*= 1800 

 تطبٌق المضاعؾ الحكومً 

 S(Y)= -70+0,16Y: وبما أن

 s’= 0,16c’ = 1-s’ c’= 1-0,16 

c’ = 0,84 

 

 

 Y1
*= Y0+Y Y1

 م ون 2187,5 =1800+387,5 =*

 

 LM مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها فإن ذلك سٌإدي إلى تحرك منحنى %20عند زٌادة عرض النقود بـ / 3

 لأن هذا الأخٌر لا ٌتؤثر بالسٌاسة النقدٌة وبهذا ٌكون ISنحو الٌمٌن باعتبار أن زٌادة الكتلة النقدٌة لا تإثر فً منحنى 

 :الوضع البٌانً كما ٌلً

 

 

I% 

LM1 LM2 
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 مما أحدث أثرٌن متعاكسٌن فً سوق السلع (*M) سببه زٌادة عرض النقود LM2 إلى LM1حٌث نلبحظ أن انتقال منحنى 

 فً Y2إلى  Y1 من  Y محدثا زٌادة فً i2 إلى i1والخدمات وسوق النقود حٌث ٌنخفض معدل الفائدة فً السوق الأولى من 

 .Y2 إلى Y1 مما أدى إلى زٌادة الدخل من i2 إلى iحٌن فً السوق الثانٌة زاد معدل الفائدة من 

Y0هذه السٌاسة النقدٌة والمالٌة مجدٌة لأنها أدت إلى زٌادة الدخل الوطنً فً التوازن من / 4
Y1 إلى 1800 =*

*= 

 وفً نفس الوقت انخفض معدل الفائدة فً سوق السلع و الخدمات مما سٌإدي إلى التشجٌع على الاستثمار 2187,5

 .وبالتالً انعاش الاقتصاد وتخفٌض معدلات البطالة

 .(A)حساب مستوى تؽٌر الاستثمار اللبزم للقضاء نهائٌا على البطالة أو التخفٌؾ من حدثها فً البلد  (أ): ثانٌا

 50 حٌث كل ارتفاع فً الدخل بمقدار (YA) بمقدار (A)للقضاء نهائٌا على البطالة ٌجب أن نرفع من الدخل الوطنً للبلد 

استعمل ) مرات 5 منصب عمل اللبزم تستلزم رفع الدخل 2000000 منصب عمل ومنه فإن 400000م ون ٌسمح بخلق 

 .(القاعدة الثلبثٌة

50 → 400000 

X → 2000000 
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  YA= 550= 250م ون : أي أن مقدار تؽٌر الدخل ٌكون

 : ٌكونIA أو (A)ومنه فإن مستوى تؽٌر الاستثمار فً البلد 

 

 

نستنتج بؤن الزٌادة فً الدخل تإدي إلى الزٌادة فً الاستثمار وبالتالً فإن الزٌادة فً الاستثمار تعد من الحلول التً 

 YAتستطٌع التخفٌؾ من حدة البطالة أو القضاء علٌها، أي البلدٌن ٌعرؾ فٌه الدخل أكثر ارتفاعا م ون 

  YB= 2178,5- 1822,22= 365,28م ون

 YB>YA هو الذي ٌعرؾ أكثر ارتفاعا فً الدخل (B)البلد 

 MB وMAلمعرفة أي البلدٌن ٌحقق عجزا أو فائضا فً المٌزان التجاري فإنه ٌجب حساب / 2

 

 MA= 0,15(250)  MA= 37,5 م ون 

 

 MB= 36,52 م ون 

= 1م ون :  والذي ٌقدر بـ(A)باعتبار أن المٌزان التجاري متعادلا مع بقاء الصادرات ثابتة هذا ٌدل على العجز فً البلد 

 . م ون1 تنخفض فٌه الواردات فً ظل بقاء الصادرات ثابتة فإنه ٌحقق فائضا بـ (B) والبلد 37,5- 36,5

 :05التمرٌن 

 :مؽلقا ٌتمٌز بالمعطٌات التالٌة (ما)لنفرض أن اقتصاد 

 ًالقطاع الحقٌق :C= 100+0,8Y ،I= 600-5000i 

 القطاع النقدي :L1= 0,5Y ،L2= 800-10000iم ون ،M*= 1200  

 بافتراض بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها

 :والمطلوب منك

 i=0,05 ووضح ذلك بٌانٌا باعتبار Hansen لـ IS1حدد تابع  -1

  على الدخل الوطنً فً التوازن؟% 7,5 إلى %5ما هو أثر تؽٌر معدل الفائدة من  -2

 وضح بٌانٌا؟

-I= 700:  نسجل تؽٌرا فً سلوك المستثمر حٌث تتؽٌر دالة الاستثمار فتصبح%5عندما ٌكون معدل الفائدة  -3

5000i 

 I= Ia-gi: بٌن أثر هذا التؽٌر على الدخل الوطنً فً التوازن علما أنه من خلبل المعطٌات، دالة الاستثمار هً من الشكل

 .وضح ذلك بٌانٌا ثم علق اقتصادٌا



 

160 
 

:  بحٌث أصبحت دالة الاستثمار الجدٌدة(i=5%)إذا تؽٌر سلوك المستثمر بشكل مستقبل عن معدل الفائدة الثابت  -4

I= 600-6000i ماذا ٌحدث لتابع ، IS لٌصبح IS3 ؟ وماذا ٌحدث لتابعIS لٌصبح IS4 لو كانت دالة الاستثمار 

 ، هل ٌكون الأثر مشابها لسابقه؟I= 600-4000iهً 

 ؟ وفً أي اتجاه؟IS هل ٌتحرك 0,75إذا أصبح المٌل الحدي للبستهلبك  -5

  أم لا؟IS هل ٌتؤثر تابع (ca) بمقدار (ca)عندما تتؽٌر  -6

 LMحدد معادلة  -7

  الأصلٌةISحدد مقدار نقطة دخل التوازن للسوقٌن معا وذلك بالنسبة لمعادلة  -8

 :الحل 

 i=0,05 وتوضٌح ذلك بٌانٌا عندما تكون Hansen لـ IS1تحدٌد تابع  -2

Y= C+I  Y= 100+ 0,8Y+ 600- 5000i 

 Y- 0,8Y= 700- 5000i 0,2Y= 700- 5000i 

 

 التوضٌح البٌانً IS1وهً معادلة 

 (I= 0,05 Y= 3500-250000,05)  Y*= 2250 م ون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I% 

0,05 

IS1 

y 

0               1000               2000              2250                               13500 
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 i= 0,75 على الدخل الوطنً فً التوازن وتوضٌح ذلك بٌانٌا م ون % 7,5 إلى %5أثر تؽٌر معدل الفائدة من  -3

Y=3500-25000(0,75) Y*= 1625 

علبقة ) م ون 1625 م ون إلى 2250 تناقص دخل التوازن من % 7,5 إلى %5نلبحظ أنه عند زٌادة معدل الفائدة من 

 (عكسٌة

 ًالتوضٌح البٌان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مع التوضٌح البٌانً والتعلٌق *Y ٌمكن توضٌح أثر ذلك على I=700-5000i وi=5%عندما ٌكون معدل الفائدة  -4

 .الاقتصادي

C= ca+iY ….. (1), I= Ia-gi … (2), Y= C+I ….. (3) 

 Y= ca+iY+Ia-gi Y-iY= ca+I-gi 

 Y(I-c’)= ca+Ia-gi  Y*=  

Ia+Ia → Y+Y Y+Y= (ca+Ia+Ia-gi) ….(5) 

 : نحصل على (4)من  (5)نطرح 

 Y=  

Y1
*= Y*+Y Y1

*= 2250+500 Y1
 م ون 2750 =*

 :التوضٌح البٌانً
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 :تكون كما ٌلً IS2حٌث أن معادلة 

Y= C+I Y= 100+0,8Y+700-5000i 

 Y= 800+ 0,8Y-5000i Y-0,8Y= 800-5000i 

 0,2Y= 800-5000i 

 Y=  Y= 4000-25000i 

  التعلٌق الاقتصادي نلبحظ أنه نتٌجة تؽٌر الاستثمار المستقل(Ia) فً المعادلة الثانٌة 700 إلى 600 والذي انتقل من 

 Y= 4000- 2500(0,05= 2750:  م ون حٌث أن2750 م ون إلى 2250انتقل دخل التوازن من 

 وتصبح دالة الاستثمار الجدٌدة (i=0,05)مما أدى ذلك إلى انتقال سلوك المستثمر بشكل مستقل عن معدل  الفائدة الثابت 

 :  كماٌلISً فإن ذلك سٌإثر على تحرك I= 600-6000i: هً

Y= C+I Y= 100+0,8Y+600-6000i 

 Y-0,8Y= 700-6000i  0,2Y= 700-6000i 

IS3  وهً معادلة  Y=   Y= 3500-30000i 

 :ومنه فإن دخل التوازن ٌمكن حسابه كماٌلً
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  Y= 3500-30000(0,05)  Y*= 2000م ون

 إلى مستوى أقل من سابقه واتجه نحو  نقطة مركز الإحداثٌات ISأي أن الدخل فً التوازن تؤثر سلبا بالنفقات حٌث انتقل 

IS.3 

 أما عندما تصبح دالة الاستثمار :I= 600-4000i 

 Y= C+I Y= 100+0,8Y+600-4000i 

 Y-0,8Y= 700- 4000i 0,2Y= 700-4000i 

 Y=   Y*= 3500-20000i 

 IS4وهً معادلة 

 :وبالتالً فإن دخل التوازن الجدٌد ٌكون كماٌلً

Y*= 3500- 20000(0,05) Y*= 2500 م ون  

 بشكل مستقل عن معدل الفائدة الذي بقً على حاله حٌث أن 2500 إلى 2000أي أن دخل التوازن زاد عن سابقه من 

  I= 600-4000i) ثم I= 600-6000i ( حٌث 4000 إلى 6000من  (g)تحرك 

 : كماٌل400ً إلى 300 ثابتة جعل الاستثمار ٌزٌد من (i)مع بقاء 

  I= 600- 6000(0,05)= 300م ون

    I= 600- 4000(0,05)= 400م ون

 IS4 ٌنتقل إلى IS مما جعل منحنى 2500 إلى 12000مما أدى إلى زٌادة دخل التوازن من 

 : أي ٌتناقص فإن معادلة الاستهلبك تصبح0,8 بدل c’=0,75عندما ٌصبح  -5

C= 100+0,75Y 

 I= 600-5000iوأما 

 Y= C+I Y= 100+0,75Y+600-5000i 

 Y-0,75Y= 700-5000i  0,25Y= 700-5000i 

 Y=  Y= 2800-20000i 

 باتجاه نحو مركز الإحداثٌات وٌكون دخل التوازن الجدٌد IS أثر سلبا على انخفاض (’c) أي أن انخفاض IS4وهً معادلة 

 Y*= 2800-20000(0,05): هو

  Y*= 1800م ون

 وهو أقل من سابقه

 كما ٌلً من خلبل مضاعؾ IS أي الاستهلبك المستقل فإن ذلك سٌإثر على (ca) بمقدار (ca)عندما تتؽٌر  -6

 ستإدي إلى الزٌادة فً الدخل ومنه (ca)، حٌث نلبحظ أن الزٌادة فً الاستهلبك المستقل =kcaالاستهلبك 

 . بالزٌادةISٌتحرك 

 LMتحدٌد معادلة  -7

M*= L1+L2 1200= 0,5Y+800-10000i 
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 1200-800= 0,5Y-10000i 

 400= 0,5Y- 10000i 

 Y*=  Y*= 800-20000i 

 LMوهً معادلة 

 : الأصلٌةISتحدٌد نقطة التوازن للسوقٌن أي دخل التوازن لهما بالنسبة لـ  -8

IS= LM 3500-25000i= 800-20000i 

 3500-800= 25000i+20000i 

2700= 45000i i*=  

 i*= 0,06 

 :أما دخل التوازن فٌكون

Y= 3500-25000(0,06)  Y*= 2000 م ون 

 :06التمرٌن 

 (t)لٌكن لدٌنا المعطٌات التالٌة والمتعلقة بحالة اقتصاد افتراضً فً سنة معٌنة 

 C=80+0,8Yd:  تمثل الدخل المتاحYdدالة الاستهلبك حٌث  -

 I= 318-5000i:  معدل الفائدة(i)دالة الاستثمار حٌث  -

 L2= 600-6000i: دالة الطلب على النقود بؽرض المضاربة -

 0,02i<0,1من أجل 

 L1= 0,4Y: دالة الطلب على النقود للمعاملبت والاحتٌاط -

 TX= -50+0,2Y: دالة الضرائب والرسومات -

  هً مجموع الاقتطاعات الضرٌبٌةTXحٌث 

 G=130م ون : النفقات الحكومٌة -

 M*= 1200م ون : عرض النقود

 :المطلوب منك ما ٌلً

 (Y)أحسب دالة الإدخار بالنسبة للدخل / 1

 IS1-  أ: استخرج دالتً/ 2

 LM1 - ت

 Y) و(i فً كل سوق وكذلك العلبقة بٌن Y)     و(iموضحا نوع وأسباب العلبقة وشروط العلبقة بٌن 

 قرب الأرقام بالزٌادة وبدون فواصل: ملبحظة

 حدد توازن هذا الاقتصاد؟/ 3

 مثل الوضع التوازنً بٌانٌا؟/ 4

 ، ما هً النتائج المترتبة عن ذلك؟(t1) فً الفترة %20لنفرض أن الحكومة قررت زٌادة نفقاتها بـ / 5



 

165 
 

 ما هً %20لنفرض بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها، فإذا قررت الآن السلطات النقدٌة زٌادة عرض النقود بـ / 6

بافتراض أنه ٌعبر الآن  ( الجدٌدٌن(*i) ومعدل الفائدة فً التوازن *Yالدخل الوطنً فً التوازن )وضعٌة التوازن الجدٌدة 

 : بالعلبقة التالٌةISعن معادلة 

Y= 4389-13889i 

 (6) فً السإال رقم IS السابقة الذكر؟ اعتبر %20كٌؾ ٌتؤثر التوازن بزٌادة النفقات الحكومٌة بـ / 7

 هل أن هذه السٌاسة مجدٌة أم %20حلل الوضعٌة الناتجة عن الزٌادة فً آن واحد للنفقات الحكومٌة وعرض النقود بـ / 8

 .لا؟ ولماذا؟

 مثل الصورة العامة لهذا الاقتصاد فً رسم بٌانً موحد؟/ 9

 :الحل

 (Y) بالنسبة للدخل الإجمالً (S)تحدٌد دالة الإدخار / 1

C= ca+ c’Yd C= 80+0,8Yd 

 S= -ca+s’Y S= -80+0,2Yd ……….. (1) 

 Ydوهً دالة الإدخار الكلٌة بالنسبة للدخل المتاح 

Yd= Y- TX Yd= Y- (0,2Y-50) 

 Yd= Y-0,2Y+50 Yd= Y(1-0,2)+50 

 Yd= 50+0,8Y ….. (2) 

 :فنحصل على (1)فً  (2)نعوض 

S= -80+0,2(50+0,8Y) S= -80+10+0,16Y 

 S= -70+0,16Y 

 وهً دالة الإدخار بالنسبة لـ إ

2 

 

 

 LM1و  IS1تحٌد معادلتً / 2

 IS1تحدٌد معادلة  -1

  فً معادلة التوازن فً سوق السلع والخدمات حٌثG وTXلتحدٌد ذلك لابد من الأخد بعٌن الاعتبار 

D= C+I+G …..(3) 

     D= Y I+G= S+TX …… (5) 

Y= C+S+TX ….. (4)  

 (5)نعوض بالمعادلات الأصلٌة من العلبقة 

318-5000i+310= -70+0,16Y-50+0,2Y 
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318+310+70+50-5000i= 0,16Y+0,2Y 

748-5000i= 0,36Y 

 Y= 2078-13889i Y=  

 (بعد التقرٌب بدون فواصل) Is1وهً معادلة 

  نوع العلبقة بٌن(Y,i) عكسٌة وٌعود السبب الرئٌسً فً ذلك لكون أن معدل الفائدة (i%) هً تكلفة والمشروع ٌهدؾ 

 . كلما تضاءل الاستثمار(%i)إلى تعظٌم الربح بؤقل تكلفة ولٌس بؤكبر تكلفة ولهذا كلما زادت 

  الشروط الواجب توفرها حتى تكون العلبقة بٌنi)و (Iًعكسٌة وه  

 بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها -

 حاجة المستثمر للؤموال للجوء للبقتراض -

 توفر الضمانات الأزمة لمنح القرض -

 فً حالة التفاإل بمستقبل واضح المعالم -

 LM1تحدٌد تابع  - ت

M*= L M*= L1+L2 1200= 0,4Y+600-6000i 

 1200-600= 0,4Y-6000i 600= 0,4-6000i 

 0,4Y= 600+6000i Y=  

 Y= 1500+15000i 

 LM1وهً معادلة 

  نوع العلبقة بٌن(Y,i) علبقة طردٌة للؤسباب التالٌة: 

 وهو ما سٌإدي إلى زٌادة الطلب على (L2)كلما زاد معدل الفائدة سٌإدي إلى نقصان الطلب على النقود للمضاربة  -

 : كما ٌلً(Y) الأمر الذي ٌتطلب زٌادة فً الدخل (L1)النقود للمعاملبت 

L2=L2(i), L2
’(i)<0, L1= L1(Y), L1

’(Y)>0 

 

 

 أو بطرٌقة أخرى

  هً عبارة القٌمة الحالٌة للسنداتVACحٌث 

 تحدٌد التوازن الاقتصادي لهذا الاقتصاد/ 3

IS1= LM1 

2078-13899i= 1500+15000i 

 578= 28889i 

  

 (*Y) فنحصل على دخل التوازن LM1 أو IS1 معدل الفائدة للتوازن، نعوض فً إحدى المعادتٌن 
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Y= 1500+15000i 

 Y= 1500+15000(0,02) Y*= 1800 م ون 

تمثٌل الوضع التوازنً بٌانٌا / 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 .%20النتائج المترتبة عن زٌادة الإنفاق الحكومً بـ / 5

 من Yd ولٌس الدخل المتاح (Y) تمثل المٌل الحدي للبستهلبك بالنسبة للدخل الخام (’c) حٌث =Yنطبق العلبقة 

 .’S’=1-c حٌث 0,84 تكون (’c) وهذا ٌستلزم أن s’=0,16 نلبحظ أن S= -70+0,16Yخلبل دالة الإدخار 

S’= 1-0,16= 0,84 أي 

 G= 310(0,02)  G= 62 م ون 

 Y=   Y= 387,5 م ون 

 

م ون 2187,5 م ون إلى 1800 فانتقل من %20أي أن الدخل الوطنً فً التوازن تؤثر نتٌجة زٌادة الإنفاق الحكومً بـ 

 .387,5 أي بـ (kG) نحو الٌمٌن بمقدار IS2 إلى IS1 من ISم ون مما سٌإدي إلى تحرك  387,5أي زٌادة قدرها 

 وأما معدل الفائدة للتوازن فإنه سٌتؤثر أٌضا فٌصبح: 

 Y= 1500+15000i:  هLMًبما أن معادلة 

 2187,5= 1500+15000i 

 2187,5-1500= 15000i 

 687,5= 15000i  

  

S1ومنه نجد قٌم 
C1 و*

I1 و*
S2 وكذلك  *

C2 و *
I2 و*

* 

I% 

0,02 

LM 

IS 

Y 
Y*=1800 
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S1= -70+0,16Y1 

 S1= -70+0,16(1800)  

S2= -70+0,16Y2 

 S2= -70+0,16(2187,5) S2
 م ون 280 =*

 280 إلى 218أي زاد الإدخار من 

I= 600-6000i 

 I1= 600-6000(0,02) I1
 م ون 480 =*

I2= 600- 6000(0,045) I2
 م ون 330 =*

 330 إلى 480أي تناقص الاستثمار فً التوازن من 

C= 70+0,84Y 

 C1
*= 70+0,84(1800) C1

 م ون 1582 =*

C2
*= 70+0,84(2187,5) C2

 م ون 1908 =*

 .2187,5 إلى 1800 نتٌجة زٌادة الدخل من 1908 إلى 1582أي زاد الاستؽلبل من 

 : الجدٌدة تصبحISوبالتالً فإن معادلة 

Y= 2078+387,5-13889i 

 Y= 2466+13887i 

 387,5 أي بمقدار G=kG:  حٌث(kG)أي تحركت بمقدار 

 M*=1200 حٌث %20عند زٌادة عرض النقود بـ / 6

 M1
*= 1200(1,20) M1

 م ون 1440 =*

 : فتصبح معادلة التوازن الجدٌدة فً سوق النقود هً(LM2) ٌنتقل إلى (LM1)وهذا ما ٌجعل 

M*= L  M*= L1+L2 

 1440= 0,4Y+6000-6000i 

 1440-600= 0,4Y-6000i 

 840= 0,4Y-6000i Y=  

 Y= 2100+15000i 

 LM2وهً معادلة 

 :وتكون وضعٌة التوازن الجدٌدة هً

IS3= LM2 4389-13889i= 2100+15000i 

 2289= 28889i i3
*=   i3

*= 0,07 

 Y= 2100+15000i:  والتً  هLM2ًنعوض فً معادلة 
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 Y*= 2100+15000(0,07) Y3
 م ون 3150 =*

 IS3=LM1( 6) فً السإال IS السابقة الذكر مع اعتبار %20كٌؾ ٌتؤثر التوازن بزٌادة النفقات الحكومٌة بـ / 7

4889-13889i= 1500+15000i 

 4889-1500= 13889+15000i 

 2889= 28889i i4
*=  i4

*= 0,1 

 : فنحصل علىLM1 نعوض فً معادلة (*Y)للحصول على الدخل الوطنً فً التوازن 

Y= 1500+15000(0,1) 

 Y3
 م ون 3000 =*

 %20 بـ (G)ومنه ٌكون دخل التوازن الجدٌد بعد زٌادة 

Y4
*= Y3

*+Y Y4
*= 3000+387,5 

 Y4
 م ون 3387,5 =*

 Y= 387,5حٌث أننا عرفنا سابقا بؤن 

 .%20 وعرض النقود بنفس النسبة (G)تحلٌل مدى جدوى السٌاسة التً تهدؾ إلى زٌادة النفقات الحكومٌة / 8

 Y= 4389-13889i:  المفترضة هIS3ًبما أن معادلة 

 IS3 مما أدى إلى تحرك Y= 387,5 أدت إلى زٌادة الدخل الوطنً فً التوازن %20 بـ (G)وقد عرفنا سابقا أن زٌادة 

 : هIS4ً إلى الٌمٌن فتصبح معادلة kG والذي ٌساوي Yبمقدار 

Y= 4389+387,5-13889i 

 Y= 4776,5- 13889i 

 IS4وهً معادلة 

 Y= 2100+15000i:  هLM2ًوبما أن معادلة 

 IS4= LM2: فإن  التوازن الجدٌد ٌكون من الصورة

  4776,5-13889i= 2100+15000i 

 4776,5-2100= 13889i+15000i 

 2676,5= 28889i i5
*=   i5

*= 0,092 

 :فنحصل على LM2نعوض فً معادلة 

Y= 2100+ 15000i Y*= 2100+15000(0,092) 

 

 Y4
*= 2100+1380 Y4

 م ون 3480 =*
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 م ون إلى 2187,5 م ون إلى 1800نلبحظ بؤن هذه السٌاسة مجدٌة لأنها أدت إلى زٌادة الدخل الوطنً فً التوازن من 

 0,1 بدل أن كان 0,02 م ون وانخفاض فً معدل الفائدة إلى ؼاٌة 3480 م ون إلى 3387,5 م ون إلى 3150

. التمثٌل  البٌانً لهذا الاقتصاد فً رسم بٌانً موحد/ 9

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I% 

0,1 

0,092 

0,07 

0,045 

 

0,02 

IS1 

IS2 

IS3 

 

IS4 

 

LM1 

 

LM2 

 

1800      2187,5   3150     3480 

 

y 
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 :07التمرٌن

 ومستوٌات الدخل المقابلة وكذلك الطلب (L1)من الجدول التالً الذي ٌمثل  الطلب على النقود للمعاملبت والاحتٌاط / 1

 (L2)على النقود للمضاربة 

 م ون: الوحدة

L= L1(Y) : L1جدول المعاملبت والاحتٌاط 
’(Y)>0  جدول المضاربةL2= L2(i) : L2

’(i)<0  

 i% L2معدل الفائدة  Y L1الدخل 

500 

550 

600 

650 

100 

110 

120 

130 

10% 

8% 

6% 

4% 

35 

50 

75 

115 

 : إذا كان(L)أوجد كمٌة النقود المطلوبة 

 600 ومستوى الدخل %8سعر الفائدة  - ب

 500 ومستوى الدخل %6سعر الفائدة  - ت

 ماذا تلبحظ؟ - ث

:  ودالة الطلب على النقود بؽرض المضاربة هL1=0,20Yًإذا كانت دالة الطلب على النقود للمعاملبت والاحتٌاط هً / 2

L2= 100-500i أوجد معادلة الطلب الكلٌة على النقود (L). 

 :لإٌجاد كمٌة النقود المطلوبة إذا كان (2) فً الطلب رقم (L)استخدم معادلة / 3

 500 ومستوى الدخل %10سعر الفائدة  - أ

 600 ومستوى الدخل %10سعر الفائدة  - ب

 وبقً معدل الفائدة ثابتا؟ (Y) كلما زاد الخل (L)ماذا ٌحدث لكمٌة النقود المطلوبة / 4

 ما هً كمٌة النقود المتاحة لأرصدة المضاربة إذا L2= 150-500i وL1= 0,2Y و M*=250إذا كان عرض النقود / 5

 :كان

 700 ٌساوي (Y)الدخل  - أ

 800 ٌساوي (Y)الدخل  - ب

 ماذا تلبحظ؟ - ت

لإٌجاد سعر الفائدة حٌث ٌتحقق التوازن بٌن عرض النقود  (5)استخدم المعطٌات الواردة سابقا فً السإال رقم / 6

 .لأرصدة المضاربة والطلب على النقود للمضاربة

 : إذا كانLMاشتق واستخرج معادلة / 7

 L1=0,25Y  L2= 40-500i وM*=200 - أ

 L1=0,20Y  L2=50-200i وM*=180 - ب
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، أرسم فً %8، عندما ٌكون سعر الفائدة ثابتا LM2 (ب) والمعادلة فً LM1معادلة  (أ)تسمى المعادلة التً وجدناها فً 

 واتجاه انتقالهما مع التفسٌر الاقتصادي لذلك إذا افترضنا زٌادة فً LM2 وLM1محورٌن متعامدٌن ومتجانسٌن أشكال 

 .(نظرٌا)عرض النقود 

 :الحل

 (L)كمٌة النقود المطلوبة إٌجاد / 1

 Y=600 ومستوى الدخل i=8%عند سعر الفائدة  - أ

L=L1+L2 i= 8% → L2=50 

Y= 600 L1=120 

 L= 50+120  L= 170 م ون 

 Y=500 ومستوى الدخل i=6%عند سعر الفائدة  - ب

 

i= 6% L2=75 

 

                                          L= 100+75 L=175 

 

Y= 500  L1=100 

 مما ٌإدي إلى (L1) ٌإدي إلى نقصان (Y)نلبحظ أنه كلما نقص الدخل كلما نقص الطلب على النقود لأن نقصان  - ث

 (L)نقصان 

 ودالة الطلب على النقود بؽرض المضاربة L1= 0,20Y: عندما تصبح دالة الطلب على النقود للمعاملبت والاحتٌاط هً/ 2

 L2= 100-200i: هً

 : تكون(L)فإن دالة الطلب الكلٌة على النقود 

L= L1+L2 L= 0,20Y+100-500i L= 100+0,20Y-500i 

 : إذا كان(L)استخدام المعادلة السابقة لإٌجاد / 3

 Y=500 ومستوى الدخل i=10%معدل الفائدة  - أ

L= 100+0,2(500)-500(0,1) L=150 م ون 

 Y=600 أو مستوى الدخل i = %10معدل الفائدة  - ب

L= 100+0,2(600)-500(0,1) L=170 م ون 

 إلى 150 من (L) لاحظنا ارتفاع 600 إلى 500 مع زٌادة الدخل من %10فً ظل بقاء معدل الفائدة ثابتا وٌساوي / 4

 .(L) مما ٌإدي إلى تؽٌر الطلب الكلً (L1) لا تتؽٌر وإنما الذي ٌتؽٌر هو (L2) لأن بقاء معدل الفائدة ثابتا ٌجعل 170

 L1= 0,20Y وM*=250إذا كان عرض النقود / 5

L2= 150-500i فإن الكمٌة المتاحة لأرصدة المضاربة (L2)تكون : 
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 Y=700عندما ٌكون الدخل  - أ

M*= 250-0,2(700) L2= 250-140 L2= 110 م ون 

 Y=800عندما ٌكون الدخل  - ب

M*= L1+L2 L2= M*-L1 L2= 250-0,2 (800) 

 L2= 250-160  L2= 90 م ون 

 110 كلما انخفضت أرصدة النقود للمضاربة من 800 إلى 700 من (Y)نلبحظ أنه كلما زاد الدخل : الملاحظة - ج

 مما (L2) م ون وذلك لأنه كلما زاد معدل الفائدة كلما انخفض الطلب على النقود بؽرض المضاربة 90إلى 

 .(Y) وهو ما ٌتطلب زٌادة فً الدخل (L1)سٌإدي إلى الزٌادة فً الطلب على النقود للمعاملبت 

 (ب)، (أ) فً كل من (L2)حتى نحصل على سعر الفائدة للتوازن ٌجب أن نعدل كمٌة النقود المتاحة لأرصدة المضاربة / 6

 (.5)السابقتٌن فً 

110= 150-500i 500i= 150-110 

 500i= 40 i1
*=  i1

*= 0,08 

90= 150-500i 500i= 150-90 

 500i= 60 i2
*=  i2

*=0,12 

 :LMاستخراج معادلة / 7

 L= L1+2 وهذا ٌعنً أن M*=L أي (*M) مع عرض النقود (L) تعبر عن تساوي الطلب على النقود LMمعادلة  - أ

 M*= L1+L2 200= 0,25Y+40-500i 

 L2=40-500i وL1=0,2Y وM*=200حٌث 

 200-40= 0,25Y-500i  160= 0,25Y-500i 

 Y=   Y= 640+2000i 

 LM1وهً معادلة 

 L2=50-200i وL1=0,20Y و M*=180عندما تكون  - ب

 LM2فإن معادلة 

M*= L1+L2 180= 0,20Y+ 50-200i 

 180-50= 0,20Y-200i 130= 0,20Y-200i 

 Y=   Y= 650+1000i 

 LM2وهً معادلة 

 :التمثٌل البٌانً لذلك عند زٌادة  عرض النقود/ 8
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 ٌساعد فً تحدٌد التوجه ISان التعرؾ على منحنى 

الاقتصادي بشكل عام لان الاقتصاد ٌتحرك نحو نقاط 

 فً ظل تلقائٌة عمل القوى ISالتوازن التً تقع على منحنى 

الاقتصادٌة ، وعندما تقع النقطة خارج المنحنى فتمثل حالة 

معٌنة فً السوق السلعٌة من خلبل موقعها على ذلك 

المنحنى ، فاذا ما وقعت على ٌمٌنه فٌعنً ذلك وجود فائض 

فً المعروض السلعً وٌكون الانتاج اكبر من الانتاج 

وهذا الفائض ٌإدي الى تراكم الانتاج مما ٌسبب . التوازنً 

تخفٌض الانتاج مرة اخرى ، اما اذا كانت على ٌسار منحنى 

IS* فٌمثل ذلك وجود عجز فً المعروض السلعً وٌكون 

اجمالً الانتاج الفعلً اقل من الانتاج التوازنً وهذا ٌإدي 

الى انخفاض فً المخزون السلعً ومن ثم سوؾ ٌحفز 

. الانتاج مرة اخرى الى ان ٌصل الى نقطة توازن جدٌدة 

(  1)كما فً الشكل رقم 

MS فهً تحدٌد جمٌع النقاط التً ٌتساوى فٌها عرض النقد LMاما الدلائل النقدٌة لمنحنى   AS مع الطلب علٌه 

iوٌدلنا ذلك على معدل فائدة توازنً                            ومعدل دخل او اجمالً انتاج ( y (.2)  كما فً شكل رقم   

(2)شكل رقم   

 التوازن الكلً بٌن التدفقات السلعٌة النقدٌة

 

 

 

    

 

 

 

                                              

                                                           
 *IS  

 S = f(y)الادخار دالة للدخل  
 I = f(y)الاستثمار لسعر الفائدة   
 c= f(y)الاستهلاك دالة للدخل  
 حسب رأي كٌنز 

.                                                                             51-49عمر صخري مصدر سبق ذكره  ،ص ص.د: انظر   

LM 

LM IS 

IS 

i 

 سعر الفائدة 

دخلال  

Y* 

i1 

Y 

i 

LM1 IS 

P 

Y Y1 Y2 

LM2 

i2 

P1 

P2 

AD 
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IS-LMٌشٌر الاقتصادٌون الى ان المدى الكٌنزي والكلبسٌكً من الحالات الاستثنائٌة فً تحلٌل نموذج  ان  :-خلاصة

ٌمثل الحالة الاكثر طبٌعٌة فً تحفٌز مستوى الفعالٌة الاقتصادٌة فً اطار التنسٌق بٌن " المنطقة الاعتٌادٌة "المدى الوسٌط 

ان نموذج .                                                                                        (1)السٌاستٌن المالٌة والنقدٌة  IS-

LM  كلبسٌكٌة ، ففً ظل اسعار ؼٌر مرنة ٌهمل هذا النموذج تؤثٌر نمو قوة العمل ورأس المال – تركٌبة لصٌؽة كٌنزٌة 

Yوالتقدم التكنولوجً وجمٌعها ٌإدي الى زٌادة الناتج الممكن الذي لٌس له تؤثٌر على المستوى التوازنً للناتج   وٌرجع 

LM ولا على المنحنى ISذلك الى ان أيً منها لا ٌإثر على منحنى   وكل ما ٌحدث هنا هو ان الفجوة بٌن الناتج الممكن 

IS-LMوالناتج الفعلً تزداد بمعدل ٌساوي معدل الزٌادة فً الناتج الممكن ، وٌظهر ذلك ببساطة ان نموذج   فً صٌؽته 

التً قدمت هنا ٌتجاهل العلبقة بٌن الاجور والاسعار فً حٌن ان من المعروؾ اذا تحسنت الانتاجٌة للعمل او ارتفعت 

نتٌجة للتراكم الرأسمالً والتقدم الفنً فان الاسعار ٌجب ان تنخفض وان كانت الاجور جامدة مما ٌإدي الى انتقال 

.                              المنحنى  LM . الى الٌمٌن ومن ثم انخفاض سعر الفائدة وزٌادة الناتج   

                                                           
(  1  )

.                                 539-473 ،  ص ص1984، جامعة الموصل ، "الاقتصاد الكلً ، النظرٌة والسٌاسات : "(1984)جون اكلً 

.     
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